

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,

Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

Ocupación de Taxuda
En Gomara se ha restablecido la normalidad

ACCION POLITICA

Los amigos
de España

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

El «Gato» ha sido conducido a Chafarinas. Su ausencia de Melilla apenas si ha sido notada, porque su traslado ha coincidido con la orden de que no se permita la entrada de moros en la plaza, para evitar la repetición de sucesos como los ocurridos recientemente, y que ya, no por política, sino por dignidad de un pueblo que ha venido a Marruecos con un mandato de civilización y de cultura, interesa a todos evitar.

La conducción del «Gato» a Chafarinas se ha efectuado con gran misterio, misterio que continúa aún en lo que se refiere a las causas que pueden haber motivado tal medida. De noche, sin aviso previo, sin dejarle ni aun preparar personalmente su viaje, se le llevó, en unión de su familia, a bordo del cañonero «Laurias», que poco después zarpó para las citadas islas que han de servir de lugar de confinamiento para el ex amigo de España.

Durante doce años fué Armani, más conocido por el «Gato», el hombre de confianza del alto mando de Melilla. Al mismo tiempo que Abd-el-Kader, con sus guerreros de Benisicar, destruía a la brigada de Cazadores en el barranco del Lobo, y luego, en Taxdirt, media sus armas con el actual comandante general de Melilla, el «Gato» era el agente de penetración pacífica, el moro enriquecido por España, que trataba de tener alguna influencia en el campo, para cotizarla luego en la plaza.

Llegó un día en que Abd-el-Kader comprendió la inutilidad de su esfuerzo contra España, que tuvo la clara visión de que su kábila, situada casi a las puertas de Melilla, tendría que ser absorbida por la influencia española, y aquel día sacrificó Abd-el-Kader sus prestigios de guerrero y aceptó el protectorado e hizo a España una promesa de leal colaboración.

De cómo ha honrado Abd-el-Kader su promesa dan fe los sucesos recientes; porque si él, siguiendo el ejemplo de otros muchos, se hubiera puesto al frente de sus fuerzas de Benisicar, la plaza de Melilla habría pasado otra vez al poder de los rifeños, después de más de seis siglos de dominación española. No procedió así, sino que, por el contrario, fué él quien salvó a Melilla, quien impidió la sublevación de la mayor parte de Benisicar y quien más y mejor ha trabajado para mejorar la situación de muchos prisioneros españoles y para rescatar a no pocos de ellos.

Los dos eran amigos de España; pero nunca fueron amigos entre sí. El «Gato», recordando las campañas de Abd-el-Kader contra las tropas españolas, tenía para él frases y conceptos durísimos. Abd-el-Kader jamás trató con el «Gato» ni hablaba de él. Algo había que los separaba profundamente. Hoy es Abd-el-Kader el kaid de Benisicar, y el «Gato» está confinado en Chafarinas, para sustraerle, según la explicación oficiosa, de los furios del pueblo, que ya habían empezado a manifestarse contra él.

Y no es de ahora la desconfianza que las gentes de Melilla tenían hacia el «Gato». Hace ya mucho tiempo que el rumor público le acusaba. Vivía el «Gato», con sus tres mujeres, sus hijos y sus criados, en una casa situada en el camino del cementerio, y aseguraban los vecinos que cada vez que un entierro pasaba por allí, que era con gran frecuencia, las mujeres y los criados se retiraban al interior de la vivienda y se oían canciones y música de la zambra con que festejaban el dolor del enemigo.

tra él, llegando al extremo de que hasta los cocheros y los «chauffeurs» le negaban sus servicios.

Repentinamente se conoce ahora su traslado a Chafarinas y la forma en que se ha efectuado, y aunque nada dicen en los centros oficiales, se asegura que está sometido a un proceso del que se pueden derivar muy graves culpas para el astuto moro, a quien nosotros mismos enseñamos a ser un negociante de la política.

En Chafarinas está también el famoso Mustafá, que tanto revuelo produjo en Madrid, de donde fué expulsado por el Gobierno, y en la cárcel está El Erbasí, jefe de las kábilas de Nador, que se sublevó el día 25 de Julio, después de un viaje a la plaza, en el que pudo ver las escasas fuerzas que había y durante el cual celebró muchas conferencias con moros y cristianos, y están allí también otros muchos, hasta trescientos, que fueron un día los amigos de España, los que disponían de su influencia y la administraban y repartían entre las kábilas para secundar la acción de los españoles, como la secundaba Abd-el-Krim desde su puesto de Kaid-Kodak, en relación, como ahora se está demostrando, con esos otros negociantes de la política que desde España han intervenido en este intrincado lio de la cuestión de Marruecos.

RAFAEL HERNANDEZ

Melilla, 30 de Octubre.

Informes de Madrid

Destinos

Ha sido destinado a las órdenes del alto comisario el subinspector farmacéutico de primera D. Pedro Pérez, y el veterinario primero D. Teógenes Díez.

Pasa a desempeñar el cargo de secretario del intendente de los servicios del Cuerpo de Marruecos, el teniente de Intendencia don Emilio Cánovas.

Se ha dispuesto también que los reglamentos de la Compañía de mar de Melilla sean aplicables a las de Ceuta y Larache.

Millán Astray regresa a Marruecos

Todavía no repuesto de la neuritis que padece, el sábado próximo marchará a Ceuta, con objeto de ponerse al frente de los legionarios, el bravo teniente coronel Sr. Millán Astray.

Le acompañará el comandante Liniers, recientemente destinado al mismo Cuerpo.

Justiniano Martín

Ayer mañana estuvo en la Presidencia, donde fué recibido por el subsecretario, el soldado Justiniano Martín, que, como se recordará, está propuesto para la laureada por su heroico comportamiento.

La suscripción de la reina

Los funcionarios del Ayuntamiento de Madrid D. Juan Palomino, D. Leoncio Roda y D. Enrique S. del Alamo, han cedido día y medio de haber en favor de los heridos de la campaña, ingresando las 55,80 pesetas en la suscripción abierta por la reina Victoria para la Cruz Roja Española.

Las bajas de la campaña

Una expedición pasa por Madrid
Ayer tarde, a las seis menos veinticinco, llegó a la estación de Atocha un tren militar, procedente de Cádiz, conduciendo sesenta soldados heridos y cien enfermos.

En la estación esperaban al convoy las autoridades militares y numeroso público.

Los enfermos que componen la expedición son los siguientes:

Del regimiento de Zamora.—Cayetano Vázquez Vázquez, Julio Duval Santau, Manuel Marina Legazpi, José Herrón Francisco y Siro Rubio.

Regimiento de España.—Francisco Guzmán.

Regimiento de la Lealtad.—Bernardino Alcalde Tajadura.

Regimiento de Murcia.—Manuel Rodríguez Alcalde.

Regimiento de San Quintín.—Francisco Pelegrín Martín.

Regimiento de Ceuta.—Juan Vinaili.

Regimiento de la Corona.—Francisco García Ibáñez, Emilio Lázaro, Pascual Marino Aguado, Tomás Jiménez González, Eduardo Quiles Arévalo, Valeriano Mediavilla Escibano, José González López, Rufino Sánchez Fernández, Miguel Salsamendi Arsuaga, Aquilipo Fernández Bringas, Pedro Blanco Calvo y Francisco Díaz Muñoz.

Regimiento del Serrallo.—Apolonio Salas Mora, Aniceto Higuero Barrón, Juan Sánchez Aragonés, Perfecto Martínez Fernández, Joaquín Jiménez Baso, Enrique Capin Sánchez y Rosendo Herrera Molina.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Narciso Fernández Boixader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répido, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Batallón Cazadores de Madrid.—Rosendo Faibo Montero, Santiago Martín Alvarez, Manuel Roig y Eduardo Arellano Sánchez.

Batallón Cazadores de Arapiles.—Bautista Llacera Duarte.

Batallón Cazadores de Llerena.—Felipe Avilés Rodríguez, Avelino Fernández, Ildefonso Montero, José Pérez Torres, Diego González, David Martínez, Jenaro Martínez, Jesús Palacios, Antonio Martínez Aguado, Antonio Martín Muela, Modesto Sampeder López, Andrés Pedreño, Gregorio Losán, Merino Talavera, Juan Lloyd Bernes, Telesforo Rubio, Celso Calvache, Manuel Collado Contreras, Pedro González Gómez, Juan Azqueta Castilla, Antonio Moya, Juan Sobrino Miranda, Juan González, Juan Martínez, Remigio García, Bernardo Casal, Antonio Gómez, Juan Delgado Rodríguez y Juan Esparza Aguilar.

Regimiento de la Victoria.—Pedro Sánchez, Francisco Camprano y Enrique Lozano.

Artillería de Ceuta.—Manuel Muñoz Pinedo, Joaquín Alarcón, Demetrio Manzanedo, Amador González Martínez, Juan Gómez, Manuel Iglesias, Severino Serrano, José Gaspar, Isaac David.

Ingenieros de Ceuta.—Fernando Ortiz, Juan Benítez Repiso, José López, Mariano Clavero, Valentín Rubi y Juan Fernández.

Radiotelegrafistas.—Francisco Pelayo.

Intendencia de Ceuta.—Francisco Fernández y Ramón Alejo Fernández.

A los hospitales de Bilbao van destinados los siguientes:

Ametralladoras de posición.—Antonio Torralba Hidalgo y Francisco Bonilla Vargas.

Regimiento de la Reina.—Andrés Varela Casal.

Regimiento de Saboya.—Juan López Rubio.

Regimiento de Zamora.—Manuel Pérez López, Manuel Rodríguez García y Angel Iglesias Somoza.

Regimiento de Aragón.—Julio Martín Guerrero.

Regimiento de la Lealtad.—Francisco González Martínez.

Regimiento de Burgos.—Amancio Fernández Ruiz.

Regimiento de Murcia.—Evaristo Ayra.

Regimiento de San Quintín.—José Martínez Alejandro y Leonardo González García.

Regimiento de Ceuta.—Cándido Esteban Vargas.

Regimiento del Serrallo.—Eusebio García Patrón, Adrián Bienallado Coll, Sebastián Leja Rodríguez, Juan Ocaña García y Manuel Peña Rodríguez.

Cazadores de Madrid.—Rafael Pérez Vallerín y Tomás Ferrada y Ferrada.

Cazadores de Arapiles.—Salvador Torrell Soler.

Cazadores de Llerena.—Celedonio Lucas Cuadrados, Tomás Agudo Rico y Julián Aparicio Pons.

Cazadores de Segorbe.—Abdón Torralba González, Benigno Gallo Alvarez, Miguel León Martínez, Joaquín Older Baldera y Manuel Campos Fernández.

Cazadores de Talavera.—José Hernández Lorenzo, Manuel Gavilanes Martín, Antonio Benavente Márquez, Francisco Gutiérrez Sáez, Diego Sánchez Ortega, Dionisio Gallo González, Pedro González Carrasco, Francisco Robles Rodríguez, Nicolás Fernández Pérez, Francisco Fraile López, Antonio Sánchez Pérez y Juan Prieto Santiago.

Caballería de Vitoria.—Feliciano Pérez Collado.

Artillería de Ceuta.—Juan Palmero Rosado y José Domínguez Arcos.

Ingenieros.—José Vidal Quintín y Agustín Pérez Nieto.

Intendencia.—José López Gijón.

Regulares de Ceuta.—Porfirio Ariza Bustillo.

A las seis y media partió el tren por la vía de circunvalación hacia la estación del Norte y desde ésta continuó para Villalba, donde desembarcaron los 100 enfermos para ser trasladados al Sanatorio de Valdelella, cedido a la reina por la condesa de Medina y Torres.

Los 60 heridos continuaron hasta Bilbao, donde serán hospitalizados.

En el Hospital de la Cruz Roja

En este centro benéfico han sido dados de alta el teniente coronel D. Santiago González Tablas, el capitán de Regulares D. Juan Gorostegui, el teniente del mismo Cuerpo don

Jaime Ortega y el de Intendencia D. Ildefonso Aguado.

Las camas que ocupaban estos jefes y oficiales están ocupadas ahora por el capitán Sr. Jareño y los tenientes D. Juan Ramón Monco, D. Pedro Echevarría y D. Federico de la Cruz, todos del Tercio extranjero.

En la actualidad sólo hay disponibles en San José y Santa Adela 19 camas de soldados.

De oficiales no hay ninguna; pero en breve se instalarán siete más, y once para soldados, en el comedor de las enfermeras. Con éstas y las que han quedado libres en el Hospital de Carabanchel, hay 147 camas disponibles.

Fallecimiento de un herido

A las once de la mañana fué enterrado ayer, en el cementerio de Carabanchel Bajo, el soldado de Intendencia Máximo Garrido Escolar, fallecido en el Hospital Militar de Carabanchel el día anterior.

Máximo Garrido procedía del ejército de operaciones en Larache, y llegó a Madrid formando parte de la primera expedición de heridos y enfermos que fueron hospitalizados en Carabanchel. Es también el primer herido que fallece en este Hospital.

Máximo Garrido ha muerto a consecuencia de una herida de arma de fuego en la espina dorsal. La bala recorrió un largo trayecto, destruyendo importantes vértebras, hasta salir por el hombro.

Al entierro, presidido por el general Sosa, un teniente coronel y algunos oficiales de todas las armas, asistieron algunos soldados, compañeros del infortunado Máximo Garrido Escobar.

Era natural de Villafraja, provincia de Burgos.

A las cuatro de la tarde volvió a visitar el Hospital Militar de Carabanchel la reina Cristina, que iba acompañada de la duquesa de la Conquista.

Las sustituciones

Numerosos padres de mozos del actual reemplazo nos escriben lo siguiente:

«Con motivo de la nota oficiosa del ministro de la Guerra publicada por toda la Prensa suspendiendo las sustituciones del servicio militar de África, acudimos a usted para que se digne trasladar, por mediación del periódico que tan dignamente dirige, al Sr. La Cierva nuestro ruego en súplica de que a nuestros hijos no se les prive de los beneficios de sustitución, como lo han obtenido individuos de anteriores reemplazos, por considerarse que de admitirse las sustituciones no se irroga perjuicio de tercero; antes al contrario, el Estado se beneficia, puesto que dispone de un hombre más, teniendo en cuenta que el sustituto sirve en África tres años y el sustituido igual cantidad de tiempo en la Península, y si la suspensión obedece a la falta de hombres, con la sustitución, como ya queda dicho, además de ganar un hombre por cada uno, se tranquilizará a muchos hogares, que más que por nada por temor a las enfermedades verían con gusto que sus hijos no fueran a aquel territorio.»

Banquete a González Tablas

Honrando a un héroe

La colonia donostiarra en Madrid, por iniciativa de D. Alfonso Peña, se ha reunido en el Hotel Ritz para obsequiar con un banquete a su ilustre paisano el heroico teniente coronel Santiago González Tablas, que, al frente de sus bravos Regulares de Ceuta, contribuyó a la salvación de Melilla y fué constantemente en las avanzadas.

Herido en Casabona González Tablas, y hospitalizado en Madrid, España entera le ha mostrado la admiración que por él y por sus tropas indígenas siente.

Las heroicidades de este valeroso jefe y de sus soldados se ven recompensadas por la concesión de una bandera, y los donostiarros, orgullosos de las hazañas realizadas por su paisano, mostraron ayer con su asistencia al banquete toda su admiración y su cariño.

Entre los numerosos concurrentes al homenaje recordamos a D. Laureano Vega de Seoane, D. Víctor Cortázar, D. Marcelo Sarasola, D. E. Grasset, conde de Pinofel, D. C. Resines, D. José María Otamendi, don Carlos L. de Eizaguirre, D. Miguel Otamendi, D. Domingo Miguereza, D. A. de Azqueta, D. Luis Kutz, D. José Ramón Castañeda, D. Domingo Goitia, D. Ramón Elósegui, D. Joaquín Otamendi, D. V. R. Avial, D. M. Martí Alonso, D. Cándido Gorostidi, D. José Luis Vidaurte, D. Pedro Balaguer, D. Severiano Goñi, D. Pedro Bustinguy, don Gil Aluciaga, D. Alfonso Peña, D. Ángel Azqueta, D. B. de Gabiola, D. Melchor Balda, D. Pedro Gaytán de Ayala, D. Gracián Jáuregui, D. José María Salaverria, D. José Valderrama, D. José María Machimbarrena, D. José Joaquín Castañeda, D. Joaquín Olaigüibel, D. Valentín Oleaga, D. A. Aparicio y D. Manuel P. Yáñez.

Ocupó la presidencia nuestra ilustre colaboradora Teresa de Escoriaza, invitada especialmente al banquete por su doble condición de donostiarra y de cronista de la guerra, teniendo a su derecha a Santiago González Tablas y a su izquierda al diputado por San Sebastián marqués de Tenorio.

D. Cándido Gorostidi ofreció el homenaje al bravo militar, ensalzando su heroísmo y patriótica conducta, por la que, enorgulleci-

dos los donostiarros residentes en Madrid, se le tributaba esta muestra de cariño y de admiración.

González Tablas, muy emocionado, expresó el reconocimiento que sentía con palabras tan modestas como elocuentes, por las pruebas de cariño que le rendían sus paisanos.

El marqués de Tenorio, después de encomiar la bravura de González Tablas, propuso que la bandera concedida al Grupo de Regulares de Ceuta fuese regalada por San Sebastián mediante una suscripción popular.

Santiago González Tablas hizo notar que esto ya no era posible, toda vez que el marqués de Santillana había iniciado una suscripción nacional a tal propósito, y entonces, el diputado por San Sebastián dijo que, al menos, el asta de la bandera, fabricada en Eibar, debía ser ofrendada por la capital guipuzcoana.

Teresa de Escoriaza, con arrebatadora elocuencia, contó cuánto quieren y respetan a González Tablas sus soldados, narrando de manera incomparable anécdotas tan interesantes como la del cabo a quien el bravo teniente coronel ordena ir a salvar a un legionario herido, aun a riesgo cierto de su propia vida, y que al tiempo de recibir el mandato le da las gracias por el honor que ello supone para él. También emocionó a los concurrentes al pintar la abnegación del pobre soldado moro malherido al propio tiempo que Tablas, y que sólo se preocupa de la salud de su bizarro jefe.

Aún resonaban los aplausos a la gentil oradora y a quienes la habían precedido en el uso de la palabra cuando el marqués de Tenorio propuso, con el asentimiento entusiasta de todos, que las flores de la mesa fuesen enviadas a la bellísima cronista de la guerra.

Y así terminó la fiesta en honor de Santiago González Tablas, fiesta que enorgullece a LA LIBERTAD, que en todo momento ha elogiado al ilustre militar y sus soldados y abogado por la concesión de la bandera.

La ocupación de Taxuda

Las primeras noticias

Conforme hablamos anunciado, ayer se reanudó el avance de las tropas concentradas en Melilla.

Tanto el Sr. Maura como el ministro de la Guerra confirmaron, al salir de Palacio, que por la mañana las columnas de Sanjurjo, Berenguer y Riquelme emprendieron el anunciado avance para apoderarse de Taxuda y completar con ello la dominación del macizo del Gurugú y del territorio de Benibulfrur.

Las noticias recibidas a medio día daban cuenta de que las diversas columnas continuaban su avance venciendo la resistencia de los moros, que trataron de oponerse a la marcha de nuestras tropas.

Una referencia del ministro de la Guerra
Cerca de las cuatro de la tarde llegó el ministro de la Guerra al Congreso, dando a los periodistas nuevos informes sobre la operación realizada por la mañana en Melilla.

Manifestó que a las once recibió el telegrama relativo al comienzo de las operaciones. Como estaba anunciado, uno de los objetivos principales era la ocupación de Taxuda, y para realizarla se formaron tres columnas, mandadas por los generales Sanjurjo y Berenguer y el coronel Riquelme.

La de este coronel avanzó de frente hacia esta posición; la del general Sanjurjo partió de Atlaten, y otra, mandada por Berenguer, salió de la parte Sur en la misma dirección que las anteriores.

A medio día recibió un telegrama el alto comisario que navegaba en el «Giralda» con rumbo a Melilla, dando cuenta el comandante de la zona que los objetivos se iban cumpliendo, ofreciendo el enemigo fuerte resistencia.

La lucha era particularmente enconada por la parte en que operaba el general Sanjurjo. Este desalojó al enemigo de las posiciones llamadas «Esponjas de Taxuda» y que son unas lomas enclavadas frente a la posición de dicho nombre. Inmediatamente de ocupadas fueron fortificadas estas lomas.

Más tarde recibió el ministro de la Guerra un radiograma del alto comisario, fechado en el «Giralda» a las doce y cuarto, pues todavía no había podido el alto comisario llegar a Melilla a causa del temporal. En este radiograma decía el alto comisario que el general Sanjurjo le participaba haber ocupado el pico más alto de Taxuda.

A las dos y media de la tarde se recibieron ya en el ministerio de la Guerra telegramas directos de Melilla participando haber sido ocupada totalmente toda la posición de Taxuda y los restantes objetivos.

El enemigo, en la segunda parte de la operación, se retiró perseguido por nuestro fuego de cañón.

Las tropas iniciaron el repliegue a las cuatro de la tarde.

El parte oficial

Anoche facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente referencia oficial de las operaciones:

(Parte de la noche, a las 21,55 del 2 de Noviembre de 1921).—Según participa el alto comisario, en Tetuán ha quedado restable-

cida por las fuerzas del teniente coronel Orzag la comunicación telefónica con Tiguissas. La columna Castro hizo un recorrido, remontando el Lau hasta Tazia, aprovisionando las posiciones sin novedad. En Larache no ocurre novedad. Desde Melilla comunica el alto comisario que todos los objetivos de la operación de hoy se han logrado con gran decisión y rapidez, a pesar de la tenaz y obstinada resistencia que en La Esponja sobre todo hizo el enemigo, dejando allí muertos con armamento en nuestro poder y viéndose retirar crecido número de acémilas con muertos o heridos.

Las diferentes columnas que debían concurrir al mismo objetivo, partiendo de puntos muy distantes en esta zona tan abrupta del Gurugú y caminos donde se han despeñado 11 milos, y a pesar de una densa niebla, que ha entorpecido las comunicaciones heliográficas y que no ha desaparecido hasta las once horas, han ejecutado sus movimientos con matemática precisión.

He felicitado a los jefes de las columnas por haber vencido tan briosamente las dificultades de esta operación, en la que el enemigo ha sufrido un rudo quebranto, conduciéndose muy brillantemente las fuerzas del Tercio y una compañía de Sevilla en el asalto a La Esponja.

Ha quedado establecida una posición en La Esponja, con un bloque al SO. de la misma y la posición de Taxuda en proximidades extremo O. de la meseta.

Informes de Melilla

Preparativos

Melilla, 2.—Hoy se han reanudado las operaciones, según habíamos anunciado ayer.

Hubo, sin embargo, un detalle que no se cumplió, y fué la llegada del alto comisario, que pensaba estar en Melilla de madrugada y que no pudo salir de Ceuta hasta hoy por la mañana, a causa del temporal.

Así, mientras las operaciones de hoy se realizaban, el general Berenguer navegaba con rumbo a Melilla, a donde ha llegado esta tarde.

Preparando el avance de hoy, hace dos días que el comandante general, marqués de Cavallanti, está celebrando conferencias con los jefes de las columnas a fin de combinar un plan armónico, que hoy ha empezado a desarrollarse.

Ayer, como telegrafía oportunamente, marchó el general Cavallanti a Segangan, en donde conferenció con el general Cabanellas. A su paso por Nador y Zelúan lo había hecho con los generales Sanjurjo y Berenguer.

El comandante general, con su Estado Mayor, pernoctó en Segangan.

También, como preparativo de la operación de hoy, las escuadrillas de aviación han bombardeado las posiciones enemigas de las mesetas de Telat y Ras Medua, habiendo producido grandes incendios, que se ven desde nuestras avanzadas.

Reinaba gran expectación en la ciudad y en los campamentos. Se comenta favorablemente la reanudación de las operaciones, pues los moros, envalentonados por nuestra quietud, habían reanudado los «paqueos» y los ataques nocturnos a las posiciones de primera línea.

Resultado de estas conferencias es la operación que ha empezado a desarrollarse en la mañana de hoy.

La dirige el comandante general. Las tropas se han puesto en marcha al amanecer; se tocó diana en los campamentos a las cinco de la mañana; a las seis estaba iniciado el avance.

Este lo emprendieron cuatro columnas: tres de ellas las mandaban los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer (D. Federico); la otra la mandaba el coronel Riquelme.

La de Cabanellas está formada en su mayoría por fuerzas de Caballería, y en ella figuran los bravos escuadrones de Húsares de la Princesa, Alcántara y Lusitania; su misión consiste en proteger el avance de las columnas Sanjurjo y Berenguer, a fin de evitar un ataque imprevisto por el flanco izquierdo.

Con Sanjurjo van fuerzas de Infantería de Sevilla, Zaragoza, Otumba, Guipúzcoa, Toledo y Extremadura; estas fuerzas salieron de Nador, y por el camino de Ulad Daud se han dirigido a la región montañosa de Tazuda.

Con la de Berenguer van las fuerzas del regimiento del Rey en vanguardia con los 1.º y 2.º de la Legión y los Regulares de Melilla, que manda Nuñez del Prado.

Por la parte de Benisicar empieza a operar la columna de Riquelme, que marcha con dirección al Sur por la parte de Tizza, bordeando los barrancos de Mezquita, para cercar, por el Norte, la parte de Tazuda.

En el zoco el Had de Benisicar ha quedado preparada para cualquier eventualidad una columna mandada por el general Neila; también ha quedado prevenida una columna de reserva, que manda el general Frisneda.

Lo más interesante de la operación fué la marcha de las tropas de Sanjurjo y Berenguer por los quebradiscos terrenos del macizo del Gurugú.

La ascensión por los caminos estrechos y bordeados de profundas simas resultaba difícilísima, y, en cambio, favorecía al enemigo, que desde los primeros momentos empezó a aprovecharse de su excelente situación, rompiendo un nutrido fuego contra las tropas.

Las columnas marchaban también con dificultad a consecuencia de la niebla, que no permitía aprovechar bien el fuego de la Artillería.

Como primer objetivo estaba la toma de unas alturas situadas frente a la meseta de Taxuda, y desde las cuales se podía batir aquella, facilitando su conquista.

El avance fué rápido relativamente, protegiéndole las baterías de las columnas, las de Atlaten y las establecidas en Taguill Guait y Hardu, otros puntos del Gurugú desde los cuales se domina la parte de Taxuda.

A medida que las columnas Berenguer y

Sanjurjo se van acercando a los desfiladeros de Taxuda, después de alcanzados objetivos de poca importancia, el enemigo empieza a hacer su aparición, tratando de oponerse al avance de nuestros soldados.

Las fuerzas contestaron energicamente, yendo a la vanguardia los Regulares, que como verdaderos alpinistas trepaban por aquellas escarpadas laderas, exponiéndose cien veces a despeñarse, como luego pasó con varias caballerías de Artillería y de municiones.

En un ataque a la bayoneta del Tercio y de las tropas del regimiento de Sevilla, tomaron La Esponja de Taxuda, pudiendo establecerse en ella una batería, que disparó desde corta distancia contra la Meseta de Taxuda.

El enemigo tenía en ella una guardia numerosa, que hizo resistencia; pero, después de dos horas de fuego, huyó a Ras Medua.

Grupos procedentes de Beni-Yaklan intentaron también detener la marcha de nuestros soldados, pero se les arrojó fácilmente.

La columna de Cabanellas no ha entrado en fuego.

Las de Berenguer y Riquelme han sostenido ligero tiroteo, pues el enemigo sólo opuso resistencia al Sur de Taxuda, por donde avanzaba Sanjurjo.

Este, tras encarnizada lucha, ha logrado hacer huir al enemigo, que ha dejado muchos cadáveres en el campo; continuó la marcha, y poco después de las doce llegaban nuestras tropas al pico de Taxuda.

Este, tras encarnizada lucha, ha logrado hacer huir al enemigo, que ha dejado muchos cadáveres en el campo; continuó la marcha, y poco después de las doce llegaban nuestras tropas al pico de Taxuda.

Llevaba la columna Sanjurjo importantes fuerzas de Artillería, que inmediatamente comenzaron a fortificar la posición, completando el dominio de todo el macizo montañoso del Gurugú y sus estribaciones.

A la hora en que esto ocurría la niebla se disipaba, y la artillería de las columnas pudo cañonear a los grupos que se retiraban hacia Ras Medua, llevándose sus bajas, que debieron ser numerosas.

El coronel Riquelme ocupó otro puesto inmediato.

En Ras Medua, según los aviadores y los cautivos que huyeron estos días del campo enemigo, está concentrada la jarka que pretende cerrarnos el paso del Kert.

Ignórase si se llegará mañana jueves al combate decisivo con esa concentración, que, según diversos informes, manda el notable khalifa Ben-Tahar.

Varias noticias

Han terminado los trabajos de saneamiento en Monte Arruit, donde la Comisión de Higiene ha enterrado 2.447 cadáveres de personas y 400 de animales.

Han marchado a Monte Arruit el batallón de Asia y el de Alcántara al zoco El Had de Benisicar el batallón de Almansa.

El batallón de Extremadura ha regresado a la plaza para descansar.

Previamente identificado, ha recibido sepultura el cadáver del capitán del regimiento de San Fernando D. Angel Gil Cabrera, que mandaba la segunda compañía de ametralladoras.

También inhumóse el cadáver de un hermano del finado, que era cabo de la misma compañía.

Asimismo ha recibido sepultura el teniente de Melilla D. Federico Dabán Rosado, muerto en la defensa de Monte Arruit.

El sanitario Julio Jordana ha encontrado en el campamento de Monte Arruit la última carta que escribió a su madre el heroico teniente médico D. Enrique Videgain Oceña, que se hallaba en este campo. Al entregar la carta a la madre de Videgain se emocionó muchísimo, desarrollándose una escena conmovedora.

Los rebeldes continuaron sus trabajos para la destrucción del puente tendido sobre el río Maxin, en la carretera de Ishafen. Algunos aviadores arrojaron bombas sobre los jarchos, dispersándolos.

El alto comisario ha autorizado una propuesta general de recompensas por las operaciones realizadas en África a partir del 1.º de Noviembre de 1920 hasta fines de Julio de 1921.

A causa del temporal de Levante no ha llegado hoy el vapor correo de Málaga; pero sí el de Almería.

Se ha publicado un severísimo bando para lograr que se higienicen los hoteles, fondas, peluquerías y todos los establecimientos públicos.

Se han registrado nuevos casos de paludismo y disenteria entre los soldados de África. Dispónese activamente los servicios de Sanidad para evitar la propagación del mal.

Tranquilidad en Cabo de Agua

Chafarinas, 2.—Se anuncian nuevas sumisiones en Cabo de Agua.

Una de ellas se refiere a los moros de la kabila de Ulac Settub.

En Cabo de Agua se verifica diariamente la aguada en el río Muluya sin registrarse novedad.

Las fuerzas efectúan paseos militares sin ser hostilizadas.

Tampoco son atacados los convoyes que salen de estas islas.

EN PROVINCIAS

CARTAGENA

Cartagena, 2.—El buque hospital «Alicante» ha dejado en esta población, para ser hospitalizados, 280 enfermos, los cuales han sido distribuidos entre los hospitales María de la Caridad y Cruz Roja.

Llegada de un submarino holandés

Cádiz, 2.—Ha fondeado en este puerto el submarino holandés «K-C», procedente del puerto de Helder.

Ha realizado un viaje pésimo, a consecuencia del temporal, que le sorprendió en alta mar.

El día 9 zarpará de nuevo con rumbo a Gibraltar.

El comandante del sumergible saltó a tierra, yendo a cumplimentar a las autoridades.

Asamblea de inspectores de Primera enseñanza

TERCERA SESION

Con el mismo entusiasmo que los días anteriores, a las diez de la mañana dan comienzo las sesiones de ayer, presidiendo el Sr. Domenech, inspector general de Primera enseñanza.

Empiezan discutiendo el tema diez, que trata de la enseñanza de la agricultura, acordándose hacerla obligatoria y práctica en los campos de experimentación subvencionados por los Ayuntamientos y el Estado.

Se estudia el tema sobre programas escolares, intervinieron varios asambleístas, que proponen que no pudiéndose imponer un programa uniforme para todas las escuelas, se dicte por la Inspección un índice de materias; pero dejando en libertad al maestro para la completa formación.

A continuación se entra en el tema siguiente, que se refiere a libros de texto, proponiendo el Sr. Carrillo que el maestro debe tener libertad para la elección de los libros, con la limitación de que no se opongan a la moral, a la patria y a las leyes del país.

El Sr. Luzuriaga habla en contra de la Ponencia, que propone que el inspector señale los libros, por entender que los declarados obligatorios, como el Catecismo y el Epitome de la Real Academia, son los menos pedagógicos, como igualmente los aprobados por el Consejo de Instrucción pública.

El Sr. Utray desea que se nombre una Comisión, integrada por maestros e inspectores, que tenga la facultad de señalar los libros que pueden llevarse a las escuelas.

En el tema quince, sobre educación física e higiene escolar, se acepta la Ponencia del Consejo de inspectores de Valladolid, que pide para mejoramiento de la raza nuevos locales, mejora del material fijo y móvil, y estableciendo baños y duchas y escuelas al aire libre.

El Sr. Manrique, de Soria, presenta una conclusión en el sentido de que se cree una Escuela Superior de Educación Física que oriente la labor de los maestros.

A las conclusiones que presenta el representante de Cáceres sobre la enseñanza de anormales, agrega el Sr. Grao que debe establecerse un laboratorio en cada escuela graduada, donde se estudie la anomalía de la infancia; el Sr. Onieva dice que cuando no son muchos los anormales proceden ir a la escuela con los normales, y el Sr. Linares Becerra pide la creación de una cátedra especial de Pedagogía anormal en las Escuelas Normales.

Sobre la enseñanza de adultos se acuerda declarar obligatoria la asistencia a las clases nocturnas de todo adulto analfabeto.

Interviene el Sr. García, de Navarra, para que se emprendiera una campaña a fin de combatir el analfabetismo, llamando a esta labor a cuantas personas de buena voluntad se presten a ayudar al maestro, y cita el caso de Lodosa, que, sin costar nada al Estado, ha hecho una gran labor en este sentido.

El Tamesis, desbordado

Barrios de Londres inundados

París, 2.—Telegrafía de Londres que a consecuencia de una crecida repentina de las aguas del río Lec, en su desembocadura del Tamesis, se ha desbordado en diversos puntos de la capital este último río, inundando diversos barrios inmediatos a sus márgenes.

Los destrozos causados por las aguas son de bastante consideración.

“Autos”, tranvías y “motos”

Vuelco de una cmoto

La motocicleta del servicio de Correos que guiaba el mecánico José Sierra Benítez, de diez y ocho años, volcó al hacer un viraje en la calle de Cartagena, siendo despedido a gran distancia los ocupantes.

Eran éstos el oficial de Correos, D. Manuel Gálvez Rodríguez, de veintiséis años; el cartero José Ortega Díaz, de igual edad, y el mecánico. Entre varios transeúntes fueron llevados a la Casa de socorro, donde fueron asistidos los dos primeros de heridas graves, y el último de lesiones de pronóstico reservado.

Con las debidas precauciones fueron trasladados los heridos a sus respectivos domicilios.

Choque de un carro con un tranvía

El carro que guiaba Silverio Parra, de sesenta y siete años, chocó en el paseo de las Delicias con un tranvía de la línea de Embajadores.

Silverio sufrió lesiones de importancia. El carro resultó con varios defectos.

Cobrador atropellado por un auto

Antonio Martínez Barquero, cobrador en un remolque de un tranvía del Hipódromo, marchaba en el estribo cuando el automóvil 7.494 se aproximó tanto que alcanzó al cobrador y le causó una lesión de pronóstico reservado.

Varios atropellos

En la plaza de las Cortes fué atropellado por el auto 1.550 M., que guiaba Mariano León Bravo, el jornalero Antonio Carrasco, produciéndole lesiones leves.

Juan Tejero Villalón fué atropellado ayer en las Ventas por la motocicleta número 6.918.

Resultó con lesiones de importancia. Un tranvía de la línea de Rosales alcanzó en la calle Mayor a María Martínez Rodríguez, que sufrió lesiones en la cabeza y mano izquierda, de las que fué asistida en la Policlínica de socorro de la plaza Mayor.

En la calle Mayor fué atropellado por el tranvía 372 de la línea de Rosales, María Banquina, de veintiocho años, domiciliada en

la calle de los Mancebos, número 9, del inmediato pueblo de Tetuán. Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

—Por la calle de Alcalá iba a pie guiando un carro María Alonso Ferraz, de treinta y seis años, que vive en la calle de Montoya, número 36 (Tetuán de las Victorias). Un bueyero que pasó junto al carro dió un palo al burro y al desviarse el animal fué atropellada María, la cual resultó con lesiones diversas.

Un choque

En la calle de Alcalá chocaron la «moto» 4.044 M., de la Dirección general de Correos, conducida por Julio Carreiro, y el auto 7.513 M., guiado por Guillermo Puebla.

El conductor de la «moto» sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Ciclista herido

Alfredo Castellanos Fernández, de once años, se cayó de la bicicleta que montaba, causándose una herida contusa de doce centímetros de extensión en la frente.

Homenaje al cadáver del soldado italiano desconocido

Roma, 2.—El tren especial que conduce el cadáver del soldado italiano desconocido llegó anoche a la estación de Portonaccio, cerca de Roma.

Esperaban en ella el alcalde de Roma, los representantes del Gobierno y las demás autoridades locales y una inmensa muchedumbre.

Desde Aquileia el tren tuvo que detenerse en unas 125 estaciones, dispensándose en todas a los despojos mortales del soldado desconocido conmovedoras manifestaciones, que han constituido una verdadera apoteosis y un indescriptible homenaje del sentimiento patriótico italiano.

En el tren había más de 1.200 coronas y el vagón mortuario estaba materialmente cubierto de flores, recuerdo póstumo de los Municipios, Sociedades y Delegaciones de ex combatientes, huérfanos y viudas y millares de paisanos.

El rey ha concedido al cadáver del soldado desconocido la medalla de Oro del Valor Militar, con la inscripción siguiente:

«Hijo de la raza progenitora de una civilización milenaria, prodigó su valor en las batallas más sangrientas; se mostró inflexible, resistiendo en las trincheras más combatidas, y cayó luchando, sin esperar otro premio ni otra recompensa que la victoria y la grandeza de su patria.»

Huelga de los prácticos de Farmacia

En la Casa del Pueblo

Ayer mañana, a las diez y media, conforme se acordó anteañoche en la reunión celebrada en la Casa del Pueblo, comenzó la huelga de practicantes de Farmacia.

En dicha reunión, el presidente, compañero Sancho, dió cuenta de las gestiones realizadas para conseguir las mejoras que desean los prácticos de Farmacia.

Manifestó que el Colegio de Farmacéuticos había rechazado el pliego de bases presentado por los practicantes, y que algunos farmacéuticos, a pesar de haberlos aceptado, al principio las rechazaron también luego, obediendo, sin duda, a alguna coacción.

Las que han llegado a un acuerdo con nosotros son las farmacias disidentes, opuestas a la real orden del cierre.

Es preciso aclarar—siguió diciendo el señor Sancho—que los disidentes se muestran conformes porque quieren aprovecharse de nuestra fuerza en su lucha con los demás farmacéuticos. A eso hemos de oponernos nosotros, porque sus intereses son contrapuestos con los nuestros. A ellos les lesiona la real orden del cierre en el número de recetas, y a nosotros nos traería una crisis de trabajo, y, por tanto, una depreciación en nuestra labor.

Ante el fracaso de las gestiones hechas, no cabía otro recurso que declarar la huelga—manifestó el Sr. Sancho—, y por unanimidad así se acordó.

Un asociado propuso que en las farmacias de la Mutualidad Obrera se siguiese despachando las recetas de los mutualistas.

El Comité y los reunidos votaron en contra de esta proposición, y fué rechazada.

Los prácticos de la referida entidad, que disfrutan ya hace tiempo gran parte de las mejoras que sus compañeros reclaman, se han sumado a la huelga por solidaridad con los demás prácticos de Farmacia.

Unas palabras del Sr. Izquierdo respecto a las farmacias militares dieron origen a que el delegado de la autoridad amenazara con levantar la sesión.

Lo que piden los prácticos

Primera. Abolición del internado. Segunda. Jornada máxima de ocho horas y descanso semanal de veinticuatro.

Tercera. Sueldo íntegro en caso de accidente del trabajo o enfermedad que no exceda de un mes.

Cuarta. Sueldo mínimo de 300 pesetas mensuales para el práctico de Farmacia de más de seis años de práctica y mayor de veinteaños.

Quinta. Los comprendidos entre los dieciséis y los veinte cobrarán con arreglo a la siguiente escala:

A los dieciséis años, y dos de práctica, 150 pesetas.

A los diecisiete, y tres de ídem, 185 ídem. A los dieciocho, y cuatro de ídem, 220 ídem. A los diecinueve, y cinco de ídem, 250 ídem.

A los veinte, y seis de ídem, 300 ídem. Sexto. Los sueldos actuales comprendidos entre 251 y 300 pesetas tendrán un aumento del 20 por 100.

Séptima. Los sueldos superiores a 300 pesetas serán aumentados en un 10 por 100. Octava. Los mozos mayores de veinte años cobrarán 210 pesetas mensuales.

Novena. En los sueldos de los mozos será aplicada la siguiente escala:

Hasta 200 pesetas, el 50 por 100 de aumento.

De 201 a 300 pesetas, el 50 por 100. De 301 a 400 pesetas, el 50 por 100.

El primer día de huelga

Ayer no pudieron efectuar su acostumbrado despacho el público las farmacias del Globo, la de la viuda de Zambrana, la de Santo Domingo (calle de Preciados) y la del Sr. Durán y Cantos, sita en la Gran Vía.

En todas las demás farmacias, con más o menos dificultades pudo realizarse el servicio. Es de esperar que el conflicto tenga pronto una benéfica solución para todos.

VIDA SOCIETARIA

EL ARTE DE IMPRIMIR Y LA FEDERACION GRAFICA.—El día 30 del actual celebra la Asociación del Arte de Imprimir y la Federación Gráfica Española el I y XXXIX aniversario de su fundación, respectivamente.

La Comisión nombrada por el Arte de Imprimir para organizar festejos que diesen relieve a tan memorable fecha ha trabajado, y lo sigue haciendo con todo interés, para que las bodas de oro de la colectividad dejen grato recuerdo en los obreros gráficos madrileños.

Los actos a celebrar serán los siguientes: el domingo 20 de Noviembre, a las diez de la mañana, conferencia en el salón teatro de la Casa del Pueblo, a cargo de D. Julián Besteiro; al final de la conferencia se hará entrega de un precioso diploma de honor a los dos compañeros fundadores que en la actualidad existen, y un obsequio de utilidad a los aprendices que asisten a la escuela que el Arte de Imprimir sostiene.

El día 21, a las nueve y media de la noche, grandiosa función en el teatro del Centro; para este hermoso acto la Comisión cree contar, en primer lugar, con la prestigiosa Banda municipal. La compañía que dirige el eminente actor D. Enrique Borrás representará una obra de verdadero mérito, siendo probable que ésta sea un estreno que se espera llame poderosamente la atención, por tratarse de una obra italiana cuya adaptación al español ha sido hecha por dos excelentes literatos.

Como fin de fiesta, dos artistas de variadas, las más afamadas entre las que hoy brillan en los distintos «café-ballets» de la corte, deleitarán a los espectadores con lo más escogido de su repertorio.

Digno remate de todos estos actos será la comida fraternal que el domingo 27, a la una de la tarde, se celebrará en el restaurante La Huerta, al precio de nueve pesetas cubierto.

La venta de localidades para la función comenzará el próximo sábado 5, y continuará los días laborables sucesivos, de ocho a once de la noche, en la secretaría 52 de la Casa del Pueblo, donde siguen expendiéndose tarjetas provisionales para la comida.

ASOCIACION DE IMPRESORES.—Se convocó a los delegados de taller a una reunión, con carácter urgente, que se celebrará hoy jueves, en la secretaría de esta Asociación, a las ocho y media de la noche.

EBANISTAS Y SIMILARES.—Se pone en conocimiento de los afiliados a la sección de socorros que, según acuerdo de la junta general celebrada el día 29 de Septiembre pasado, a partir del día 5 del corriente serán baja en esta sección los compañeros que adeuden más de ocho cupones. También se ruega a los compañeros pertenecientes a esta sección nombren delegados en los talleres para la recaudación de cupones.—La Directiva.

SOCIEDAD GENERAL DE VENDEDORES AMBULANTES.—Aviso importante.—Teniendo esta junta directiva sin ultimar un asunto de extraordinaria gravedad para la entidad por estar tramitándose el mismo, la Junta general convocada para el día 26 de Octubre, queda suspendida para el viernes 4 de Noviembre, que se celebrará con el orden del día y hora, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Valencia, 5 (Círculo Socialista del Sur).

UNA FANTASIA

No peligró la vida del marqués de Cortina

La Coruña, 2.—Procedente del Ferrol, llegó el ministro de Marina, que marchará a Madrid.

Se han desmentido los rumores del supuesto intento de asesinar al marqués de Cortina y volar el «Cristóbal Colón», manifestándose que las detenciones de elementos sindicalistas practicadas obedecieron a medidas preventivas.

Hay cinco detenidos, entre ellos dos catalanes.

En el pueblo de Mugarlos, cerca del Ferrol, se ha hallado una caja de dinamita, desdichada quizás por las gentes pescadoras para sus faenas, y que la fantasía atribuyó ser destinada a la voladura del barco.

CATASTROFE EVITADA

Granada, 2.—Ayer tarde, un tranvía de los que hacen el recorrido entre el centro de la población y la Alhambra se encontraba parado en el lugar conocido por Vistillas, con cuarenta personas, en su mayoría mujeres y niños.

De pronto, se aflojó un freno, y el tranvía, sin conductor, emprendió una vertiginosa marcha por la pendiente.

El agente de Policía Sr. Espinosa y el médico D. Eduardo Roca, que se dieron cuenta del grave peligro que corrían los viajeros, se apoderaron de los frenos, consiguiendo parar el tranvía antes de que éste entrase en una pronunciada curva, en donde seguramente hubiera ocurrido la catástrofe.

Varios viajeros se arrojaron por las ventanillas, ocasionándose algunas contusiones, entre ellos el niño Manuel Benavides, que resultó con gravísimas heridas.

EL ATENTADO CONTRA DATO

Los detenidos en Berlín serán trasladados a Madrid

Una entrevista que no se celebra. Por qué se negó la noticia. Ya se ha demostrado plenamente que los detenidos en Berlín el sábado 29 de Octubre son Nicolau y su esposa Lucía. La noticia no admite ningún género de dudas. Han venido a reforzar las afirmaciones de nuestras autoridades los corresponsales de la Prensa española en Berlín y hasta las mismas autoridades alemanas.

Y de la misma manera que se sabe que los detenidos son el que se hizo llamar Leopoldo Noble y la rubia que le acompañaba, se sabe también por qué razón recibió una de nuestras Agencias un telegrama de Berlín desmintiendo la noticia.

Era porque las autoridades querían completar su servicio.

Sabían que Casanella y Nicolau iban a celebrar una entrevista en Berlín.

Do ello tenía confidencias la Policía berlinesa, la cual lo había dispuesto todo para capturar a Casanella tan pronto llegase a la capital de Alemania.

Pero aunque la Prensa española publicó aquel telegrama, también dio cuenta de la captura y divulgó detalles de la misma.

Y la entrevista no se celebró. Las autoridades alemanas creen que la prematura divulgación de la noticia por nuestros periódicos desbarató sus planes.

Señores, no calumniar.

Lo que dejamos expuesto más arriba lo dice un despacho de Berlín. Si este despacho recoge verdaderamente la opinión de la Policía berlinesa, nos parece que ésta se encuentra un poco falta de lógica.

Los periódicos españoles no dieron la noticia de la detención hasta dos días después de practicada aquella, y nos parece que Casanella no habría necesitado esta tardía noticia para estar enterado de que la entrevista no podía celebrarse ya. En Berlín lo sabrían bastante antes los amigos de Nicolau y de Casanella por mucho que trataran de ocultarlo a las autoridades.

Y aparte de esta verdad, no nos cabe en la cabeza que a Nicolau, totalmente sitiado, se le detuviera antes de celebrarse la entrevista, sabiendo que aquella se iba a celebrar.

Al último de los subordinados de Millán de Priego—y conste que no hay ofensa en esto de último, pues creemos que no existe—se le hubiera ocurrido dejar en libertad a Nicolau hasta el momento crítico, para detenerlo en unión de Casanella.

Y hechas estas observaciones y este telegrama, que bien pudiera ser un intento de justificación del anterior, vamos a seguir publicando las noticias que del matrimonio Nicolau-Lucía tenemos hasta este momento.

El Sr. Millán de Priego no quiere hablar.

El Sr. Millán de Priego no ha querido o no ha podido darnos ninguna noticia acerca de los detenidos en Berlín. Manifestó a los periodistas, por conducto del subdirector, señor De Juana, que hoy no tenía nada que manifestar relacionado con tan sensacional asunto, pero que seguramente mañana podría dar detalles interesantes acerca de la captura de Nicolau y su esposa.

Hemos de esperar, pues, veinticuatro horas, y seguramente nos dirá entonces lo que ya sabemos nosotros hoy.

La odisea del matrimonio Nicolau.

El viaje del matrimonio Nicolau desde Barcelona hasta Berlín ha sido una verdadera odisea. Recordarán nuestros lectores que ayer mañana hemos publicado una información sobre la huida de Nicolau y su esposa de Madrid a Barcelona. Esta es la información que dió la misma Policía. Hoy se sabe cómo salieron de Barcelona y llegaron a Berlín.

Luis Nicolau, que debía saber que la Policía francesa había estrechado la vigilancia, supo burlarla hábilmente. En vez de pasar la frontera se embarcó en calidad de marino en un barco de la matrícula de Marsella, y en aquel barco llegó a este puerto francés, donde desembarcó en los primeros días de Agosto. Casi al mismo tiempo, y sin que se sepa cómo, aunque era posible que en tren, ya que una mujer sola no podía infundir sospechas, llegaba a Marsella Lucía Joaquina Concepción.

La «rubia embarazada», como ha dado en llamarla la Prensa, se presentó en la sala gratuita de maternidad del Hospital de Aix.

Como estaba en estado avanzadísimo fue admitida; pero la Policía empezó a sospechar del español Nicolau y de la rubia embarazada y se dedicó a vigilarlos. Pero cuando esperaban que Nicolau fuese a visitar a su mujer en el Hospital, se encontraron no sólo con que aquél no iba, sino con que también ella había abandonado el benéfico establecimiento. Se realizaron pesquisas para encontrarlos en Marsella; pero fracasaron. Se había perdido la pista.

Se supone que por distintas rutas y en distintos días, para burlar mejor la acción de la Policía, se dirigieron a París. Lucía llegó a mediados de Agosto. Se hacía llamar Marta Viadieu. Ocho días después llegó Nicolau.

Ayudados por algunos compañeros franceses prepararon el viaje a Berlín; pero éste debía de ofrecer algún peligro cuando en distintas ocasiones tuvieron que suspenderle.

Por último, pudieron atravesar la frontera francoalemana. Llegaron a Berlín el día 25 de Octubre.

Los acogieron algunos compañeros, y uno de éstos les dió hospitalidad en su casa, que está en los alrededores de la capital de Alemania.

Allí estuvieron hasta el día 29, que se les detuvo.

Al presentarse la Policía, Nicolau presentó un pasaporte a nombre de Adolfo Diaz; pero inmediatamente declaró que él era Luis Nicolau.

Se sometió a los detenidos a una rigurosa incomunicación.

El viaje a España. Concedida que sea por el Gobierno alemán la extradición de Nicolau y su mujer, con objeto de evitar los incidentes diplomáticos que pudieran surgir, se embarcará a los detenidos para trasladarlos a España. Parece que ésta es ya una medida acordada por las autoridades.

Signon los trabajos en Madrid. La Policía trabaja activamente para aclarar algunos extremos relacionados con la estancia de Casanella, Nicolau y Lucía en Madrid.

Se hacen averiguaciones en algunas casas y se busca a algunas personas.

Donde con más insistencia trabaja la Policía es en la barriada de Cuatro Caminos.

El detenido Ibáñez.

Ayer dijimos que se habla practicado una detención que la Policía creía importantísima, y agregamos que, a pesar de la reserva de las autoridades, éste era un anarquista apellidado Ibáñez, que regresaba de Rusia. Declaramos también que la detención se había practicado en Oviedo.

Hoy confirmamos la noticia. El anarquista se llama Jesús Ibáñez. La detención se hizo en el Centro Obrero de Oviedo, y al detenido se le trasladó, con toda clase de precauciones, a la Comisaría.

Al registrarse se le encontraron (según noticias que de allí se reciben) pasaportes para ir a Rusia. Estos pasaportes fueron empleados por Ibáñez, pues éste parece que asistió recientemente a un Congreso de los Soviets, donde se adoptaron importantes acuerdos con relación a España, según se desprende de los documentos encontrados al detenido.

Ahora parece que se le acusa de ser el autor de la muerte del gerente de Altos Hornos de Bilbao, y también llega desde allí la noticia de que es muy posible que aparezca complicado también en el asesinato del Sr. Dato, pues parece comprobado que, al regresar de Rusia, permaneció en Berlín durante unos días con Luis Nicolau, huyendo de la capital alemana al tener noticia de la captura de aquél.

De las manifestaciones que el detenido haya podido hacer ante las autoridades nada ha sido posible comprobar; sólo se sabe que en el correo de anteaer, convenientemente custodiado, salió para Madrid, donde llegó ayer por la mañana.

Cuándo llegó Casanella a Rusia.

Un redactor de «L'Humanité» ha afirmado que Ramón Casanella está en Rusia. Según su referencia, llegó al país de los Soviets en los últimos días de Septiembre, habiendo hecho antes una corta estancia en Berlín, donde los comunistas franceses—y en particular los de París—le ayudaron a cruzar la frontera francoalemana y a llegar sin tropiezo alguno a Berlín.

Ramón Casanella—que se hospeda en el Hotel Lux, de Moscú—fue recibido cariñosamente por los revolucionarios rusos. Desde la ciudad de Kremlin ha escrito a sus amigos de «L'Humanité», mostrándose encantado de hallarse en aquellas tierras de libertad.

En la carta, el célebre terrorista español refleja la impresión que le produjo una gran parada del ejército ruso celebrada el día 25 de Septiembre en la histórica plaza del Kremlin. «Manchada antes de la revolución—dice—por las estatuas de los zares tiranos, y enaltecida ahora con los monumentos a Tolstoy, a Dostoyevsky, a Jaurés, a Marx y Engels, a Robespierre, a los hombres que hicieron o prepararon las grandes revoluciones fecundas para el progreso de la Humanidad.»

La barba de Nicolau.

Está madrugada, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, volvió a hablar de la detención de Luis Nicolau y su esposa en Berlín.

Manifestó como detalle curioso que cuando se presentó la Policía Nicolau estaba afeitándose.

El detenido pidió permiso para continuar su aseo, y como se lo concedieron terminó de afeitarse rodeado de los agentes.

También dijo el ministro que con Nicolau se encontraba otro español. Este fue detenido. No nos dió el ministro el nombre de este español; pero sí nos dijo que al registrarse se le encontraron una pistola Star y doscientas cápsulas.

Noticias de Barcelona.

Dice el gobernador.

El gobernador civil, interrogado por los periodistas, ha confirmado que por la Jefatura superior de Policía se remitieron a Madrid datos y antecedentes de Luis Nicolau, detenido con su mujer en Berlín.

Agregó que el telegrama recibido era muy confuso, y que se pidió aclaración, por si fuera necesario realizar algunas diligencias.

—Y de Casanella, ¿se sabe algo?—le interrogaron.

—Nada. Hace unos dos meses se dijo que había entrado en Alemania, y así se comunicó a la Dirección de Seguridad. Ahora, unos dicen que está allí, y otros que en Rusia.

—Y otros que se halla aquí—interrumpió un periodista.

—No creo—dijo el Sr. Martínez Anido—. Eso casi aseguro que no puede ser. No iba a correr el riesgo de permanecer aquí; y cuando Nicolau se vió obligado a escapar, es de suponer que él hiciera lo propio.

Terminó diciendo el gobernador que la Policía realiza activos trabajos y sigue la pista del individuo que cuando estuvo aquí Casanella se encargaba de entregarle el dinero que le remitían desde el extranjero. Se dice que dicho individuo realizaba frecuentes viajes a Valencia, donde se recibían aquellas cantidades.

Los trabajos de la Policía.

Atendiendo indicaciones y órdenes recibidas de la Dirección general de Orden público, la Policía de Barcelona efectúa diversas pesquisas relacionadas con la detención de Nicolau y su mujer. Entre ellas figura un re-

Coplas del día

Consonante obligatorio

Ateluyas del «Tenorio»

Con billete transitorio

Llega a esta corte Tenorio...

Como es galán y amoroso

Se enamora de las Corio...

Sube a un tranvía (¡ilusorio!)

y allí sufre el purgatorio.

¡Va a Apolo; va el repertorio!

y... corre a un evacuatorio...

Al salir del mingitorio

a Cierva encuentra Tenorio...

Y dice en tono susurrio

¡Vaya un tocayo irrisorio!...

Por las calles va Tenorio

(¡que ya es acto meritorio!)

¡El calavera notorio

va más gallardo que Ossorio!

Las que, en moro territorio,

nuestro plan es dilatorio...

Va al Congreso y va el folgorio

Político y oratorio...

Va de Ventas al «Emporio»

y allí compra un escritorio.

Y sobre el ejecutorio,

escrubs, claro y notorio

¡Vaya un Madrid! ¡De abalorio!

¡Mejor estaba Tenorio

bajo su mármol mortuorio!

LUIS DE TAPIA

gistro en la calle de Mariano Aguado, en la barriada de San Gervasio, en la que encontraron abundante documentación que demuestra la íntima relación en que estaba con los elementos sindicalistas un sujeto llamado Andrés Nin, conocido propagandista socialista, que, según nuestras noticias, ha sido asimismo detenido en Berlín.

Lo más curioso es que al proceder la Policía a detener a dos sujetos, padre e hijo, que vivían en la casa en que se efectuó el registro, ha resultado que se llaman Casanella de apellido, lo cual ha dado lugar a no pocas pesquisas e investigaciones, sobre cuyo resultado se guarda gran reserva en los centros oficiales.

Han llegado de Madrid varios agentes de Policía con una misión especial relacionada con el atentado de que fue objeto el señor Dato.

Lo que se está averiguando.

Hasta ahora parece ser que la Policía ha averiguado que Casanella, Nicolau, Mateu y otros pudieron ser detenidos por la Policía en Barcelona antes de cometerse el atentado contra Dato, por sospechosos; pero como el entonces gobernador, Sr. Bas, se oponía a que hubiese presos gubernativos, no pudieron efectuarse las detenciones.

El jefe superior de Policía, general Ariegui, que conocía las andanzas de Casanella, estuvo un día en casa de los padres de éste, sita en la calle de Monistrol, en la barriada de Gracia, obligándole a que abandonaran la vivienda, por celebrarse en ella frecuentes reuniones clandestinas, que eran presididas por un tal Canela.

Hace mes y medio se recibía aquí la noticia de que se hallaba en ésta Casanella; pero no era cierto.

Se dice que Casanella intentó varias veces atravesar la frontera rusoalemana para ir a Moscú, y no pudo hacerlo hasta que exhibió documentos de identificación de su persona.

Se le hablan puesto dificultades en la frontera rusa porque quince o veinte individuos, usando el nombre de Casanella, pudieron entrar en Rusia, autorizados por los delegados de los Soviets en la frontera alemana.

Ha sido detenido un primo hermano de Nicolau por creerse que envió a éste un cheque. Se hacen averiguaciones en varios Bancos.

Se cree que se le pondrá en breve en libertad.

LA POLITICA

El proyecto de Recompensas.

En una de las secciones del Congreso se reunió la Comisión permanente de Guerra para examinar la ponencia que había sido encargada a los Sres. Marfil y Loygorry acerca del proyecto de Recompensas y preparar el dictamen.

La reunión fué extensa y en ella varios diputados hicieron algunas observaciones.

Los Sres. Salvatella y Armiñán expresaron su criterio de que ahora no era oportuno presentar a la Cámara una propuesta de recompensa al general Berenguer, no porque se estimase injusta ni mucho menos, sino por ser inoportuna en tanto que no acabase de tramitarse el debate sobre responsabilidades.

Sin embargo de esto, el Sr. Salvatella expuso que accedería a suscribir el dictamen para no crear al Gobierno dificultades siempre que el ministro hiciera ante la Comisión la declaración de que es necesaria la aprobación del proyecto.

Ante este requerimiento, el Sr. La Cierva acudió a la Comisión y dijo que en estos momentos es preciso robustecer la autoridad del general Berenguer, y agregó que la recompensa que para él se pide no prejuzga nada en relación con la labor actual del alto comisario, toda vez que es por hechos de ar-

mas ocurridos en la zona occidental hasta Octubre de 1920.

En vista de estas manifestaciones, los mismos diputados que habían formulado observaciones, se sometieron al deseo del ministro, y suscribieron el dictamen, que se dió por unanimidad.

El ministro de la Guerra visitó antes de la reunión a algunos jefes parlamentarios, con objeto de conocer su opinión en relación con la urgencia que él quería dar al proyecto.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) dijo al señor La Cierva que su minoría no estaba representada en la Comisión, y añadió que él estimaba imprescindible, antes de dictaminar el proyecto de ascensos, terminar el debate que hay abierto en el Congreso para quitar toda apariencia de prejuicio en materia de responsabilidades.

En andlogos términos se expresó alguno de los otros consultados.

Los cerealistas.

Una Comisión de senadores y diputados representantes de regiones cerealistas confirió ayer detenidamente en el Congreso con los ministros de Hacienda y de Fomento.

Solicitaron la elevación del arancel a los trigo extranjeros de cinco a ocho pesetas, ofreciendo como garantía para que no suba el precio del pan en el mercado el propio arancel, del cual desaparecería la cantidad elevada cuando, por consecuencia de él, subiera el precio del trigo interior.

Proponen además que con el depósito de trigo del Estado acudiese éste a regular el precio del trigo en las comarcas donde se elevaba.

Es deseo del Gobierno crear un organismo en las grandes poblaciones encargado de hacer adquisiciones de trigo para ofrecerle a la molituración y forzar con estas harinas la baja del precio del pan, porque se considera desproporcionado el precio que adquiere el pan con relación al que tiene el trigo.

Los ministros prometieron resolver el asunto rápidamente.

El debate sobre Marruecos.—Intervención del Sr. Besteiro.

El diputado socialista Sr. Besteiro visitó ayer al presidente del Congreso para rogarle le concediera la palabra en el debate sobre Marruecos en la sesión de esta tarde, si es posible.

Entiende el Sr. Besteiro que no puede dejarse transcurrir más tiempo sin que la magna cuestión a que se refiere el debate se trate en su totalidad, exponiendo cada cual sus puntos de vista; en suma, que las distintas fuerzas políticas definan sus respectivas posiciones.

Accedió el presidente del Congreso al ruego del Sr. Besteiro.

El Sr. Sánchez Guerra.

Ayer por la mañana regresó a Madrid, en el expreso de San Sebastián, el presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, acompañando a su distinguida familia.

El proyecto de transportes.

Hoy se reunirán en Madrid los jefes de las cuatro divisiones técnicas y administrativas de los ferrocarriles para tratar del proyecto de transportes.

ENTIERRO DE FRADILLA

En el cementerio de San Justo recibió ayer tarde cristiana sepultura el cadáver del ilustre pintor Pradilla, presidiendo la triste ceremonia el Sr. Maura, el Sr. Silló, D. Emilio María de Torres, en representación del rey, y los hijos del finado, D. César y D. Miguel. Al acto acudió gran número de amigos y admiradores del admirable artista.

UN SUICIDIO

Al pasar el tren correo de Zaragoza por el puente llamado de los Tres Ojos se arrojó a la vía una mujer, que quedó muerta en el acto. El cadáver no ha sido identificado.

Un crimen en un tren italiano

París, 2.—Telegrafían de Turín al diario «Excelsior» que un desconocido intentó ayer cloroformizar a uno de los viajeros del expreso Roma-Praga, en las inmediaciones de Florencia.

El viajero agredido se defendió con gran energía; pero fué finalmente muerto a tiros por su agresor, el cual logró arrojarle a la vía al ser perseguido por los viajeros de los departamentos próximos.

Un desconocido, que pretende haber caído del tren en cuestión, persiguiendo al bandido, fué encontrado cerca de la vía férrea, con ambas piernas rotas.

La Policía se halla convencida de que este individuo es el asesino del viajero.

UN MOTIN

Joven muerto por la Guardia civil.

Orense, 2.—En San Pedro de Villana, por un motivo fútil, promovieron un grave alboroto los mozos del pueblo.

La Guardia civil fué apedreada.

Entonces hizo fuego, matando a un joven.

Se ha reconcentrado la fuerza de los pueblos inmediatos, porque los ánimos están muy excitados por la muerte del mozo.

Un obrero muerto

En una casa en construcción de la calle de Montesa, esquina a la de Lista, propiedad de la marquesa de Aldama, se cayó desde una claraboya el obrero Mariano Martín García, de sesenta y cinco años, que vivía en la calle de Embajadores, número 98. Se produjo heridas tan graves que falleció a poco de ingresar en la Casa de socorro.

La cuestión

Almodóvar-Cortina

En el Congreso.—Los Sras. Villanueva y duque de Almodóvar

En el Congreso, las conversaciones versaron principalmente acerca de la carta del duque de Almodóvar del Valle dirigida al ministro de Marina, haciéndose respecto de sus probables derivaciones y consecuencias, animadísimo comentario.

Al llegar a la Cámara popular el duque de Almodóvar, fué inmediatamente rodeado por diputados y periodistas, los cuales hicieron alusión a la comentada carta.

—Yo tenía—dijo el duque de Almodóvar—que responder a los ataques que me ha dirigido personalmente el marqués de Cortina.

No ignoraba al hacerlo la transcendencia política que tenía o podía tener la cuestión producida; pero por eso mismo, conocedor de la disciplina y comprendiendo que esto podía crear una difícil situación al marqués de Alhucemas, preferí plantear el asunto en el terreno personal.

Por lo demás—terminó diciendo el duque de Almodóvar del Valle—, yo espero tranquilo los acontecimientos y sus consecuencias.

El Sr. Villanueva, uno de los agredidos en el artículo del periódico del ministro de Marina, fué también interrogado acerca del aspecto político de la cuestión.

El ex presidente del Congreso, con tono de escéptico desdén, no daba importancia al ataque, «porque—decía—que estas gallardías de ese señor acaban en pedir perdón al molesto, como hizo conmigo siendo el director de Comercio y yo ministro de Hacienda, en carta que tengo a la disposición de ustedes».

La estocada de Coello

El ministro de la Gobernación anunció a los periodistas que el marqués de Cortina había salido de Galicia y que hoy estará ya en Madrid.

—¿Ileso?—preguntó un periodista, aludiendo a la violenta carta que le ha dirigido el duque de Almodóvar del Valle.

—Sí, ilesos!

—¿Ha sido un ataque muy violento—institió el repórter.

—¡Sí! ¡Ha sido una estocada!

La actitud de los marinos

La cuestión ha adquirido caracteres graves y delicados por la actitud en que, según se dice, están colocados los elementos de la Armada.

Sin que responda a citación ni a nada que pudiera parecerse a iniciativa tomada por parte de nadie, es lo cierto que ayer hubo un amplísimo cambio de impresiones entre representantes de los diferentes Cuerpos de la Armada, habiéndose comentado la situación que la carta del duque de Almodóvar crea al ministro del ramo.

Como había un justificado interés en conocer exactamente la actitud de los marinos, el diputado Sr. Lazaga, que pertenece al Cuerpo general de la Armada, fué interrogado en el Congreso.

El Sr. Lazaga respondió lo que sigue:

«NI ha habido pluzos conminatorios ni reunión de marinos alguna, no obstante lo que se ha afirmado esta tarde. Lo que hay es que entre los marinos, como no podía por menos de ocurrir, ha producido pésima impresión la forma en que ha sido tratado el ministro del ramo, y que alguien se ha acercado al jefe de Estado Mayor de la Armada para poner en su conocimiento la conveniencia de que resuelva su pleito con el duque de Almodóvar, como parece exige el alcance de la agresión.»

Claro es—continuó—que si el ministro de Marina no procediera a solucionar el asunto en la forma que es de suponer, el Cuerpo general de la Armada y Cuerpos auxiliares de ésta no sería extraño que, con la mayor corrección, adoptasen alguna medida respecto al asunto.»

No obstante esta extremada reserva de los elementos de la Armada, se sabe que, terminado el cambio de impresiones, los reunidos entregaron al contraalmirante jefe de la jurisdicción de Marina copia de la carta que ha dado lugar a la cuestión, para que haga de ella, cerca del ministro, el uso que le marquen su buen criterio y el cariño al uniforme que viste.

El marqués de Alhucemas

El marqués de Alhucemas, que a última hora de la tarde acudió al Congreso, dijo, a preguntas que le hicieron los periodistas, lo siguiente:

«Anteanoche, ya bastante tarde, me visitó el duque de Almodóvar, manifestándome que no había venido antes a verme porque no quería hacerlo hasta tanto que se hubiese publicado una carta suya con ocasión de un sueto de la «Actualidad Financiera».

Regreso del ministro de Marina.—El día de hoy.—¿Qué ocurrirá?

La situación creada reviste inductable gravedad, y por ello no es de extrañar que la expectación por conocer su desarrollo y desenlace sea grandísima.

Hoy se encontrará ya en Madrid el ministro de Marina, de regreso de su viaje a Galicia, y se supone que inmediatamente entrará el asunto en una fase de extraordinario interés.

Se supone, igualmente, que antes de iniciar ninguna otra gestión, el marqués de Cortina dimitirá el cargo de ministro de Marina.

¿Tendrá esta determinación, además de las de carácter personal, otras derivaciones de índole política?

¿La dimisión del marqués de Cortina, que se considera segura, adquirirá mayores proporciones?

¿Volverá el marqués de Cortina al ministerio?

La composición, extraña y absurda, del actual Gobierno, su falta de consistencia y autoridad, impiden aventurar respuestas y juicios ningunos.

Los artistas viven

¿Quién ha dicho que es la miseria patrimonio del genio literario? Generosa la época actual, brinda a quien la adoctrina y la deleita los halagos de la fortuna y aun de la opulencia lastimosa. En un artículo publicado en esta semana en "Mundo Gráfico" cita D. Alvaro Retana los nombres de treinta literatos y músicos que cobran sumas superiores a los sueldos de los ministros de la Corona en las taquillas de la bienhechora Sociedad de Autores. Declaro con rubor que, de esos treinta nombres, veinticinco eran para mí absolutamente desconocidos; pero, ¿ello qué prueba—aparte mi aislamiento de ciertos espectáculos—sino que llega a todos los autores, aun a los menos celebrados, esa dádiva generosa de la admiración popular?

Aún no hace muchos días, y con motivo del estreno de una malhadada comedia en tres actos, cuyo protagonista era un hombre disfrazado de "destruccionista" en meses mayores, se desató la crítica en invectivas y dicerios contra quien así profanaba, en su opinión, la profesión de autor dramático. Y la disculpa que algún crítico encontraba al error era la necesidad en que se encontraba el autor aludido—por otra parte muy ingenioso, bueno y simpático—para ganar al año sus cien mil pesetas, hazaña que no hubiera podido realizar al estudiar detenidamente cuanto es preciso para escribir una obra perfecta.

Pero no se crea que son solamente los autores dramáticos y los libanadores de tonadillas los que pueden arrostrar gallardamente el precio de los inquilinos y la carestía de las subsistencias. Las Academias, los Círculos, los particulares, ofrecen todos los años cuantiosos premios en metálico a los autores de la mejor Memoria, de la novela más interesante, de los versos más inspirados, del artículo más gallardo y correcto. Para remate y coronación de esta obra filantrópica, es discernido todos los años el premio Nobel, capaz por el solo de enriquecer a quien consigue merecerlo. Alcanzar el premio Nobel es, sin duda, la aspiración más alta a que puede aspirar quien consagra su labor y su vida a la verdad y a la belleza.

Sino que... Todas las cosas tienen sus pequeños inconvenientes. El premio Nobel, como los de las Academias, los particulares y algunos diarios, no son otorgados jamás, por triste coincidencia fortuita, sino a aquellos escritores que piensan exactamente igual que los encargados de adjudicar el galardón. Ahora mismo, el fundador de un premio declara, más sincero que sus colegas, que no será otorgado sino a quien no se separe en lo más mínimo de sus opiniones religiosas, sociales y políticas, y un telegrama de París notifica que la Comisión literaria del premio Nobel se ha inspirado visiblemente en un estrecho criterio político; ha considerado que Anatole France no es merecedor de premio alguno, fundándose en sus radicalismos; la misma razón ha decidido al Tribunal a descartar los nombres de Máximo Gorki y de Gabriel D'Annunzio.

Ello, después de todo, es disculpable. Sean cualesquiera los motivos humanitarios de su fundador, el premio Nobel olerá siempre a dinamita. No creo que será otorgado jamás a un aliadillo significativo, a un antimilitarista ni a un representante de las aspiraciones del proletariado, como no es probable que un diario conservador declare que el mejor artículo publicado durante el año lo fué en el periódico de la acera de enfrente. Todo es muy humano—que ahora se dice, invirtiendo los términos—. Se puede ofrecer un puñado de miles de pesetas al autor de un libro patriótico; lo que no puede ser es que alcance esa recompensa quien entienda la patria de otra manera que como la entienden los partidarios de la guerra, del caudillaje y de la servidumbre de los menesterosos.

Y ¿cómo quejarse de las Comisiones del Estado, de las Academias, de los diarios ni de los simples particulares si el público que compra su billete en los espectáculos y adquiere el volumen en las librerías sigue procedimiento análogo? Si el público prefiriere una copia obscena o simplemente estúpida a la «Canción de las campanas», de Schiller, y un novelón inverosímil y desenfajado a una obra de arte inspirada y humana, y enriquece a los que le halagan, dejando morir de hambre a quien los adoctrina y pule su espíritu, ¿con qué derecho puede quejarse de la parcialidad de los vocales de los concursos? Ni ahora ni nunca habrá premios sino para quienes esclavicen su pensamiento al ajeno. Por eso y por otras razones, todos los grandes pedagogos son enemigos de los premios y de las notas en los exámenes. El mérito oficialmente declarado suele dejar de ser verdadero mérito, precisamente por ser oficial. Lo oficial pocas veces es meritorio.

El verdadero artista tiene que resignarse a no ser comprendido en vida sino por una minoría selecta. Es yabe, es adivino y sus ideas son anticipaciones del porvenir. Aun cuando consigue el aplauso, suele ser por lo que ha producido más adaptado al medio, es decir, inferior o mediano. Los contemporáneos de Calderón

profirieron las «Mañanas de Abril y Mayo» a «El alcalde de Zalamea». Las pocas comedias de Lope pararon de perlas a los detractores de «El Ingenioso Hidalgo». Es preciso que pase mucho tiempo para que la labor del genio se equilibre, porque los intereses, los prejuicios, los vicios y errores de toda una época impiden apreciar lo que de ellos se aparta. El verdadero artista es solitario, y, además, es pobre. No le caen bien las casas bordadas, las bandas, las condecoraciones y los diplomas de escuela rural. No puede ganar mucho dinero, entre otras razones, porque no trabaja para hacer dinero, sino para satisfacer una necesidad de su espíritu, que no es el espíritu de los rebaños.

El premio Nobel no será discernido a Anatole France, ni a Gorki. Será entregado a algún poeta persa o chino que cuente el amor filial o las excelencias de la fe religiosa. El libro de la patria premiada será el consabido que exige a los súbditos la obediencia ciega, y no preconiza otras glorias que las de la sangre. El artículo señalado como mejor será aquel cuyo autor no ponga en peligro las categorías venerandas. Y así debe ser. Sería lastimoso que un pensador ganara tantos billetes de mil pesetas como la «Chelito» o como la «Niña de los Peñes». Trabajar para los que imponen su voluntad y disponen del poder y de la fortuna, para el vulgo o para los que solamente buscan en las obras artísticas el deleite sensual, no es en verdad culpa censurable, y justo es que quienes semejante labor realizan vean premiados sus desvelos, cuanto más que los esfuerzos desinteresados en holocausto a un ideal tienen también—claro es que fuera de certámenes y taquillas—su merecida recompensa. Sus autores sufren, padecen, se puran... ¡viven también!

ANTONIO ZOZAYA

Hungria y la "Petite Entente"

La Conferencia de Embajadores

París, 2.—La Conferencia de Embajadores reunida en el ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia de Jules Cambon, examinó en primer término la nota dirigida a las Potencias aliadas por el Gobierno de Checoslovaquia acerca de la necesidad de proclamar el desposeimiento total del ex emperador Carlos para tranquilidad de la «Petite Entente». Después de leer el informe del primer ministro Sr. Beauvillain, acordó invitar a Hungría a que declare explícitamente, dándole de plazo hasta el día 7 del actual, el desposeimiento absoluto de todos sus derechos al rey Carlos, y que éste dé garantías de no volver a repetir los intentos de su restauración en el trono. Confía la Conferencia de Embajadores en que este acuerdo desvanecerá todos los temores que expresa en su nota el presidente del Consejo de Checoslovaquia.

El presidente de Checoslovaquia y la «Petite Entente»

París, 2.—El presidente checoslovaco ha declarado, en despacho que publica el «Matin», que la «Pequeña Entente» ha tenido siempre propósitos pacíficos, pero que le corresponde indirectamente cierta culpa en la última intenciona carlista, pues si hubiera intervenido enérgicamente cuando en la primavera pasada hizo sus primeras tentativas el ex emperador Carlos, no se hubiera producido ahora.

Cree, además, el jefe del Gobierno checoslovaco que el conde Stefano Bethlen ha sido uno de los principales cómplices en la intenciona del ex emperador Carlos; pero estima que merced a la claridad con que acerca del asunto se ha expresado la Conferencia de embajadores, y merced también al perfecto acuerdo que existe entre las potencias de la grande Entente y los pueblos de la pequeña Entente, ha desaparecido todo peligro de nuevas intenciones en el porvenir.

Termina diciendo que en las negociaciones habidas con motivo de estos sucesos, la cordialidad y unidad de miras entre los pueblos de la pequeña Entente ha sido absoluta y que confía en que los húngaros cumplirán fielmente el Tratado de paz, sin exponerse a peligrosas aventuras.

Hoy se reúne la Asamblea Nacional

Budapest, 2.—Los representantes de la Petite Entente visitaron hoy al presidente del Consejo, Sr. Stefano Bethlen, para pedirle que, además de las garantías que se le exigen, lance una proclama a la nación desposeyendo al ex rey Carlos de todos sus derechos al trono de Hungría, con arreglo al acuerdo adoptado por la Conferencia de Embajadores.

El presidente del Consejo húngaro ha convocado a sus compañeros de Gabinete para celebrar una reunión extraordinaria esta noche, en la que se tomarán acuerdos respecto a la suerte del ex emperador Carlos.

Ha sido convocada para mañana, día 3, la Asamblea Nacional.

A la isla de Madera

París, 2.—Se han entablado negociaciones con Portugal referentes a las condiciones en que debe ser internado el ex emperador en la isla de Madera, posesión portuguesa. Estas negociaciones terminarán en breve plazo.

MUERTE SENTIDA

Coruña, 2.—A consecuencia de la grave dolencia que le aquejaba ha fallecido hoy el presidente de esta Audiencia territorial, don Lisardo Sánchez Cabo.

Su muerte ha sido sentidísima, pues gozaba el finado de grandes simpatías en esta ciudad.



Guía de Madrid

Calle del Barquillo

Va de la calle de Alcalá a la de Fernando VI, barrios de las Torres y del Almirante, distritos del Hospicio y de Buenavista, parroquias de San José y de Santa Bárbara.

La calle del Barquillo formóse en tierras de las eras de Vicálvaro, pueblo cuya jurisdicción llegaba hasta estos parajes. El origen de su nombre parece ser análogo al de la calle del Barco, por la primitiva configuración de estos terrenos, aunque existe la tradición del barquito que tenía la marquesa de las Nieves en su finca, enclavada donde andando el tiempo se abrió el monasterio de las Descalzas Reales. Lo evidente es que antes de que existiera la calle ya se encuentra en documentos del siglo XVI la denominación de aquel lugar como las tierras «que dicen al Barquillo».

La importancia de la calle del Barquillo data del siglo XVIII, primeramente por ser camino para el monasterio fundado por doña Bárbara de Braganza, con lo que tomó esta vía el nombre de Real, que ya tenían la de Lavapiés y la de la Alameda, y luego por la construcción del palacio de Buenavista. Pero ya existía en su comienzo el monasterio de San Hermenegildo, de carmelitas descalzas, que volvía desde la calle de Alcalá, y de cuya huerta formaba parte la actual plaza del Rey. También estaba ya en el siglo XVII el caserón que fué derribado hace unos veinte años frente a esa misma plaza, histórico, porque fué llevado en lote a dos matrimonios que tuvieron algún parecido por el inesperado encumbramiento de los novios. Allí vivió de recién casado Julián Valcárcel, el hijo del conde-duque de Olivares, que acababa de enlazarse con doña Juana de Velasco, y esa casa, del patrimonio de los condes de Chinchón, pasó también a pertenecer a Godoy por su boda con la hija del infante D. Luis.

La construcción del palacio de Buenavista (cuya referencia no corresponde a este lugar) aumentó la importancia de la calle del Barquillo, desde la cual, hacia el altozano donde aquel era edificado, había dos calles antes de la del Saucó. Ambas, que se llamaban la primera de Buenavista y la segunda de la Emperatriz, subsisten todavía, aunque dentro del recinto del ministerio de la Guerra, y cerradas con verja. Se hallan a los lados del edificio de ladrillo empezado a construir en 1871 y terminado en 1882, para oficinas adicionales de esa dependencia del Estado. Entre los finales de esas calles, o sea delante de la fachada occidental del palacio de Buenavista, estaba la que se llamaba plazuela del Chamberí, que por su proximidad a la calle de los Reyes Alta, o sea de las Salesas, recuerda una vez más la relación entre el nombre de la capital de Saboya y la fundación del monasterio de doña Bárbara de Braganza.

La fundadora del palacio de Buenavista, la admirable duquesa de Alba, María del Pilar Teresa Constantina de Silva, que no consiguió ver terminada su gran obra, interrumpida por dos incendios, murió cerca de ella, en las casas del Arco del Barquillo, el año 1802. Ese arco era el que cubría la calle entre el palacio de Chinchón, ya mencionado, y el que había donde se halla instalada la Compañía Arrendataria de Tabacos, edificio el actual de segunda mitad del siglo XIX, que levantó uno de los próceres de origen financiero que entonces se formaban, y en cuyos comienzos de fortuna había a veces un fondo tan negro como el color de los seres humanos con que traficaban.

En la esquina de la calle del Almirante, donde estuvo el convento de San Vicente de Paul, instalóse en 1845 un Presidio Modelo, capaz para 500 penados. Duró pocos años, y fué de lamentar, porque lejos de ser un lugar de ocio, hablaban formado talleres donde se fabricaban terciopelos, vasos, lienzos, y a más de la corrección y hábito del trabajo para el privado de libertad, llegó a constituir un considerable ingreso pecuniario.

Bordeando la tapia de la huerta de los carmelitas descalzas, y por el otro la de la casa de las Siete Chimeneas, y delante de la que es ahora circo de Price, venía a la calle del Barquillo, desde la de las Infantas, la calle de las Siete Chimeneas, es decir, formada por la calzada occidental y la septentrional de la plaza del Rey, que también se llamó del Almirante, por Godoy.

Luego, la mayor parte de la acera izquierda de la calle del Barquillo estaba formada por la tapia de la huerta de los duques de Frías, que ocupaba una gran extensión, llegando hasta la calle de Góngora, antes de Santa Bárbara la Vieja, y en la cual posesión se abrió la prolongación de las calles del Arco de Santa María y de Gravía.

La calle de San Marcos no tenía tampoco salida a la calle del Barquillo, y en ese lugar fué edificado, en 1847, el Circo que se llamó de Paul, por funcionar en él la compañía ecuestre de Paul Larriveau, pues ya había quedado el público madrileño aficionado a ese espectáculo, que implantó Paul Arvillon, que empezó en un barracón de la calle del Caballero de Gracia, y en 1834 construyó el circo Olímpico, exactamente

donde hoy se encuentra el de Parish. El circo de Paul sirvió de local para la Bolsa, y volvió a abrirse al público como Skating-Ring, o sea, en claro romance, pista de patinar, y sirvió de baile, rival del de Capellanes, y de escenario de las glorias del cantante flamenco. De aquello puede recordarse el famoso cantable con son de habanera:

«No me lleves a Paul,
que me verá papá.
Llévame a Capellanes,
que estoy segura
que allí no irá.»

Y de lo otro, ya en época más moderna:

«Porque de Calvo y de Vico
ya se ha pasado la moda.
Ahora, la gente del viso
se marcha a oír a Juan Brevé
a la calle del Barquillo.»

La calle Real del Barquillo, que antes llegaba hasta la desembocadura de la de San Antón, hoy de Pelayo, tenía en su confluencia con la de Belén la famosa casa de Tócame-Roque, que sirvió de tema a D. Ramón de la Cruz para su sainete «La Petra y la Juana o El buen casero». El barrio del Barquillo, como su inmediato de San Antón, y más allá el de Maravillas, era, en efecto, típico de la chispería de la corte, que iba a buscar pelea con la manolera de Lavapiés. Abundaban en esa parte de Madrid los obreros del hierro, y existían gran número de fraguas, de lo que vino a aquellos el nombre de chisperos, así como su aspecto sucio y tiznado provocaba el desprecio de los pintureros manolos de barrios bajos, que, al contrario, se distinguían por su cuidado y rumbo en el acicalamiento de su persona.

Don Ramón de la Cruz dedica uno de sus sainetes, «Los bandos del Avapiés y la ganancia del Zurdiolo», a pintar una de aquellas contiendas, en la que triunfan los del Barquillo, que, como más brutos que eran, solían ser los vencedores. A veces la rivalidad llegaba hasta de barrio a barrio entre los altos de la chispería, y ello se marcaba sobre todo en las pedreas de los chicos, que se lanzaban en coplas sus carteles de desafío:

«Si no me habéis conocido
en el pico del sombrero,
soy del barrio del Barquillo;
traigo bandera de fuego.»

Y contestaban los otros:

«Aquí están las Maravillas
con deseos de reñir;
menos lengua y más pedradas,
señores del Barquillo.»

Aquello del pico del sombrero no dejaba de tener su importancia, porque en 1727 se estableció en la calle del Barquillo la mejor fábrica de sombreros que se conocía en Madrid, fundada por Vicente González, y trasladada más tarde a la calle de la Montera, pero quedando la fama del sitio de su primera instalación.

En el número 11, esquina a la calle del Arco de Santa María, está el elegante edificio construido a la francesa, entre patio y jardín, que fué palacio de Lombillo, y en el que después estuvo instalado el Círculo de Bellas Artes. Hoy está dedicado a colegio religioso. En el número 24 nació el general Castaños, y en el 5 hay una lápida recordando que allí vivió, cuando tenía su despacho notarial en Madrid, D. Joaquín Costa.

En el 14 duplicado se instaló hace quince años, cuando comenzaba en esta capital el furor de la afición al cinematográfico, una de tantas barracas para la exhibición de esas proyecciones. Así permaneció algún tiempo, alternando las películas con el género llamado de variedades, hasta que sobre su solar se levantó un teatro, que precisamente acaba de recibir una nueva mejora, y fué denominado de la Infanta Isabel. Fuera de dos temporadas breves, una en que actuó Tallaví poco antes de su muerte, y otra Enrique Borrás, suele cultivarse allí la comedia plácida o el juguete cómico, tan del gusto de la burguesía, poco amiga de complicaciones espirituales. Otro teatro, el de Apolo, tiene en el número 1 de la misma calle la entrada al escenario y salida utilizable para el público de la sala.

Esta vía, sumamente animada, es estrecha para el tráfico que tiene, tanto que el comercio establecido en ella protestó de que se la diera paso del tranvía, con lo que éste no va más que hasta la calle del Saucó. La entrada que tiene ha adquirido gran suntuosidad con el nuevo edificio del Banco del Río de la Plata, que sigue el modelo diáfano de los grandes establecimientos análogos americanos, y cuyas líneas generales tienen toda la eterna belleza clásica. Alzase en el mismo lugar que ocupaba el palacio de Casa-Irujo, tan elogiado en su tiempo como una de las mejores construcciones particulares. En su planta baja hallábase el café de Cervantes, donde a mediados del pasado siglo había un teatrillo, que en 1846 llevaba gran cantidad de público para ver los monos amestrados de un títritero llamado Donato. Ese café últimamente era ya tan sólo utilizado para cierta clase de entrevistas, y terminó sus días ante una graciosa y poco limpia murmuración, que alejó de él la escasa concurrencia que le quedaba.

PEDRO DE REPIDE

Sindicalistas libertados

Huelva, 2.—El gobernador civil de la provincia ha puesto en libertad al sindicalista Carlos García López, ajustador mecánico, que trabajó en 1918 en París con Casanella, y a Eustaquio González Méndez, que fué traído en conducción ordinaria desde Bilbao. Los dos se hallaban a disposición del gobernador y estaban sometidos a estrechísima vigilancia, la cual continúa hasta que abandonen la ciudad.

De cómo se fabrica el hambre

Muchos especialistas seguirán comentando años enteros los episodios de la guerra a tiro limpio emprendida en el exterior contra las kábulas por la implantación de nuestro protectorado sobre el Rif. Pocos, en cambio, atenderán a comentar las incidencias de otra guerra de pillaje sostenida continuamente en el interior por la astucia de los menos contra la debilidad y el desamparo de los más. El pozo Anón, de Marruecos, la voracidad de los octávos de la industria y el ejemplo desnormalizador de otras naciones son tres factores deletéreos que, obrando simultáneamente, han dado a nuestros gobernantes un magnífico pretexto para acentuar las peores tendencias de su política reaccionaria, elevando hasta lo inconcebible los tipos del Arancel aduanero.

El efecto de este nuevo atentado contra la prosperidad nacional se acusa bien pronto por una disminución de la natalidad y de la mortalidad, y de la criminalidad, y por un recrudescimiento de la emigración. Habrá seguramente quien lo niegue; pero es por el motivo que yo indicaba Macaulay: «Si las leyes de la gravitación universal perjudicaran algún interés de dinero, todavía a estas horas no estarían reconocidas como ciertas».

Lo que se afirma en el párrafo anterior es, sin embargo, bien fácil de probar.

Mi moneda española vale tanto como, por ejemplo, la suiza, si con una o con otra indistintamente puedo adquirir en el mercado exterior la misma cantidad de cosas.

Si el precio de ellas se me recarga en tanta cantidad como deban pagar por Aduana, es evidente que por la misma moneda ya no se me dará la misma cantidad de cosas que si que no tenga aduana, sino algunas menos.

Mi moneda, por lo tanto, vale también menos, y quedo, respecto al extranjero, en una situación de inferioridad económica.

Entonces suele decirse que el costo de la vida se ha elevado, cuando la realidad es que el valor de la moneda ha decaído.

La moneda, fuera de las contadas ocasiones en que se negocia como mercancía, no es el objeto del cambio, sino sólo su instrumento.

Una venta es medio cambio. El dinero obtenido por la venta de lo que nos sobra se destina a la compra de lo que nos falta, que es el otro medio cambio; de manera que el cambio complejo, en el comercio internacional, no es de productos por productos, sino, en definitiva, de productos por productos. La moneda sólo interviene para el abono de saldos en las Cámaras de Compensación.

Resulta, pues, que cuando la aduana rebaja artificialmente el valor de mi moneda, lo que rebaja en verdad es el valor de mi producto, y como quien paga los salarios no es el capital, sino el producto, es bien claro que a su depreciación tiene por fuerza que seguir una depreciación correlativa del salario; es decir, una baja general de los jornales, aunque el obrero no suele notarlo porque sigue recibiendo el mismo número de monedas y le es difícil comprender que valgan menos.

La diferencia entre el trabajo que se da y el jornal que se recibe; o sea, entre el valor nominal y el valor real del salario; o, en otros términos, todo lo que significa pérdida para el trabajador significa lucro para el empresario; un lucro completamente injusto en este caso, porque el exceso de ganancia no procede del legítimo empleo de su capital para la producción, sino del uso ilegítimo de un monopolio impuesto y sostenido por la fuerza violenta.

Así, avanzando por tanteos, llegan los interesados a calcular aproximadamente el coeficiente de la carga máxima, que el pueblo aguantará sin sublevarse.

Así es como el hambre de los muchachos se produce aquí y en todas partes deliberadamente y artificialmente, porque dentro de la organización actual el paraíso de los ricos no puede sostenerse más que sobre el infierno de los pobres.

Esto significa la tasa infame de la felicidad humana al arbitrio de los protegidos por el Arancel. Significa el trabajo gratuito del vencido para el vencedor, como en la esclavitud romana, que dicen que se había suprimido. Significa que si el obrero de un país libre cambista necesita arar cinco horas para ganar un duro, necesitará un esfuerzo suplementario de otras dos horas y media para ganar la misma cantidad el obrero español, cuyo trabajo esté «protegido», verbi gratia, por una tarifa aduanera del cincuenta por ciento «ad valorem».

Después de esto, ¿cuánto podrá importarnos que el Gobierno restablezca o suprima de raíz toda la faramalla de garantías constitucionales si esa Constitución u otra cualquiera para el desvaldado no es más que una farsa?

La distinta productividad del trabajo con igualdad de esfuerzos, según se explica más arriba, crea entre diferentes lugares un desequilibrio de presión que empuja hacia los centros de mayor producti-

EL PARLAMENTO

CONGRESO

El ministro risueño

El Sr. Torras, con gran precisión de concepto y con un acabado estudio del asunto, planteó una interpelación sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, que despertó gran interés.

Las intervenciones oficiales en este asunto llegaron, desde ejercer la censura para las noticias en que de él se trataba, hasta dar el aval del Estado para responder de créditos incobrables o de dudosa efectividad.

En el ánimo de todos flotaba la necesidad de investigar las culpas de los que comprometieron en aventuradas operaciones sobre moneda extranjera el pequeño ahorro catalán. Pero a buen seguro que en este Annual financiero, de los directores de la Banca catalana, es probable que tampoco habrá responsabilidades. Se tratará también de un derrochamiento. Y si se encuentran culpables, es posible que los ascendan o que, en vista del fracaso, que es entre nosotros el verdadero pedestal del prestigio, les encarguen de reformar el sistema bancario de la nación.

Un asabista que desde la tribuna contenía el espectáculo, se consolaba de su amargo sino, diciendo: «Cuando así andan los Bancos, nadie se extrañará de que yo pida dos pesetas sin aval.»

Después de este incidente económico, entramos en la cuestión de Marruecos, terminando su discurso el marqués de Buniel. Con gran elocuencia y copia de datos y antecedentes examinó las normas que debían seguirse en nuestro protectorado, en exceso olvidadas por los procedimientos de la fuerza, en unos casos, y en otros, por la ceguera con que la acción política se empeña en establecer entre los moros autoridades sin prestigio.

El ministro de Estado tiene una oratoria fluida y correcta, pero desconcertante. Habla del jilifa, y se ríe; se dirige al diputado a quien contesta, y se ríe; y ríe de todo, sea gracioso o serio, con una sonrisa que parece movida por algún resorte que le colocan los funcionarios de su departamento. Sin duda, la diplomacia debe parecerse mucho a las cosquillas. Tememos nosotros, sin embargo, que algún embajador, al conferenciar con el Sr. Hontoria, se amostase y nos cueste la perenne alegría del ministro algún conflicto diplomático.

Sabemos que no hace muchos días estuvo a punto de ocurrir. Daba el ministro el pésame a un representante extranjero por una catástrofe ferroviaria ocurrida en su país, y acompañaba, como siempre, las conritas palabras con su imborrable sonrisa. Creemos que el Sr. Maura debía mandar que le quitaran el resorte.

El Sr. Sánchez Guerra declaró abierta la sesión a las tres y media, hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación. Se aprueba el acta de la anterior y se entra en

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. TEJERO reproduce el ruego que otras veces ha formulado sobre la situación del Ayuntamiento de Zaragoza, insistiendo en pedir una resolución definitiva para que cese la interinidad a que se halla sometida la vida municipal zaragozana, con la sustanciación del proceso que sin duda por presión de alguien está durmiendo el sueño de los justos en aquella Audiencia.

El ministro de la GOBERNACION contesta que gubernativamente nada puede hacer y ofrece trasladar el ruego al ministro de Gracia y Justicia para que éste vea la manera de atenderlo.

Explica las razones que hubo para la suspensión de los concejales propietarios, de lo que dice que está interesado porque entonces era el gobernador civil de Zaragoza.

Manifiesta que la situación llegó a ser tan crítica que estaban desatendidos todos los servicios, incluso el de enterramientos, que tenían que hacerlos los propios médicos de la Beneficencia municipal.

Expone su norma de conducta en esta materia de procesamiento de Ayuntamientos, y dice que en cuanto queda un proceso sobreseído y sin pérdida de tiempo ordena el gobernador civil de la provincia correspondiente que dé posesión del cargo a los concejales propietarios.

Rectifican ambos señores.

El asunto del Banco de Barcelona

El Sr. TORRAS explica su anunciada interpelación sobre el Banco de Barcelona.

Comienza recordando los telegramas de protesta que puso el Gobierno en Septiembre por la suspensión de la Junta de acreedores, con la que cree se han lesionado mucho los intereses del comercio de Barcelona.

Cree que el Gobierno ha tenido una intervención oficiosa en el asunto, como lo prueba el que se utilizara la censura para evitar que los periódicos hablaran de la suspensión de pagos del Banco referido.

Pregunta el ministro de la GOBERNACION si esas órdenes emanaron de él o si obedecían a un plan de todas las autoridades de Barcelona.

Expuestos estos antecedentes pasa a hacer una ligera historia de la situación del Banco de Barcelona, y habla de la desconfianza que acerca del mismo se inició en toda la ciudad, que se acrecentó cuando hizo una visita a él un representante o delegado del Gobierno.

Vino después la compra de divisas.

(Como el orador habla de espaldas a la tribuna se le oye muy mal.)

Alude a las compras de francos especialmente, y dice que el Banco mismo los compraba y los vendía.

Lee una estadística de la cotización de sus acciones.

Expone el dato de que había una casa ex-

tranjera que llegó a deber al Banco más de cien millones de pesetas.

Dice que examinando bien las cosas se ve que los consejeros conocían la situación difícil del Banco; pero oficialmente se hacían esfuerzos por dar la impresión contraria.

Advierte que un mes antes de la fecha de la suspensión de pagos se repartió a los accionistas un dividendo de 20 pesetas por acción, cantidad igual a la repartida el año anterior.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Ese es el procedimiento de doña Baldomera.

El Sr. TORRAS se duele de que se llegara por esos procedimientos a inspirar confianza en gentes sencillas, en modestos obreros, que guiados hasta por el patriotismo llevaron a ese Banco sus ahorros.

Y sobrevino la «debacle», que es una vergüenza para la Banca catalana.

Censura a los consejeros que no quisieron dar su firma en blanco para salvar al Banco.

Los acreedores no han podido obtener las garantías a que tienen derecho, por más esfuerzos que han hecho.

En el oficio que se acompañó al Juzgado con la declaración de la suspensión de pagos se declaraba un «superavit» de más de veinte millones de pesetas.

Cinco días después se envió una rectificación haciendo ascender ese «superavit» a 68 millones, y luego, en la junta general, hubo una tercera rectificación fijándolo en 75 millones.

Hubo una reunión de funcionarios en la Audiencia de Barcelona, en la que se tomó el acuerdo de no admitir ninguna querrela.

Esto, que demostraba que el Poder judicial no podía verlo sin protestar el comercio de Barcelona.

Alude a las relaciones del Banco de Barcelona con el Uruguay y dice que han tenido una cuenta corriente con él de 25 millones de pesetas.

En operaciones de divisa extranjera tuvo el Banco de Barcelona unos 80 millones de pérdidas.

Cita deudas del Banco de Barcelona a varias entidades de carácter popular y benéfico, entre ellas la Caja de Ahorros, a la que debe 1.300.000 pesetas.

Después de esto alude al proyecto de ley de Ordenación bancaria y a frases del órgano oficioso de los regionalistas, cuando lamenta de que el Banco de España no haya acudido con más premura en auxilio de la Banca de Barcelona.

El Sr. CEBOSA: Con la Guardia civil. ¡Pido la palabra! (Risas y rumores.)

El Sr. MATESANZ: La Guardia civil es poco. (Más risas y campanillazos.)

El Sr. TORRAS sigue diciendo que el Banco de España prestó todo el auxilio que debía prestar al de Barcelona, y aún cree que se excedió.

Explica cómo se constituyó la Comisión de accionistas y las gestiones que inútilmente realizó para conocer la verdadera situación del Banco de Barcelona.

Lee fragmentos de las cartas cruzadas entre esa Comisión y el marqués de Alella, de la instancia que elevaron al jefe del Gobierno y de la respuesta de éste, que lo era a la sazón el Sr. Allendesalazar.

Censura los incidentes acumulados frente a la actitud de los acreedores del Banco de Barcelona, que lo son por unos 140 millones de pesetas y que han visto defraudados todos sus esfuerzos para lograr que se celebrara la junta de acreedores y obtener las debidas garantías a sus valores.

Pide una terminante declaración del Gobierno sobre la materia.

Reitera la petición que en Abril hizo de que vinieran a la Cámara los documentos relacionados con la constitución y funcionamiento del Comité algodonero.

Estima que el Banco de España no debía tener mucha confianza en el de Barcelona en Marzo último, cuando exigió, para darle su protección, el aval del Estado.

Estima también excesivo el apoyo de éste al referido Banco y pide que todo ello se liquide aportando, para conocimiento de los diputados y del país, relación de los objetos y valores avalados y su cuantía.

Termina su interpelación pidiendo al Gobierno que declare terminada su protección al Banco de Barcelona, así como la del Banco de España.

Contesta el ministro

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta advirtiéndole en sus primeras palabras que él no es hombre de leyes.

Considera el percance del Banco de Barcelona como uno de los más importantes en materias financieras, y dice que lo que se quiso evitar desde el primer momento era que la suspensión de pagos se convirtiese en quiebra, porque, como ha dicho el Sr. Torras, en ese Banco tenían sus depósitos intereses que afectaban, no sólo a Barcelona, sino a España, y aún a más que a España, a intereses de todas las clases sociales.

Los Tribunales han procedido con gran cautela y han cumplido con su deber.

Niega que se haya celebrado la reunión de jueces a que ha aludido el interpelante.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Pero las querrelas no se admiten.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que él, sin embargo, ha de hacer las averiguaciones pertinentes y ahora se está sustanciando un incidente incoado sobre nulidad de las actuaciones hechas, y hoy se aguarda a ver lo que los Tribunales resuelven.

Se suspende el debate, quedando el ministro en el uso de la palabra para otro día.

ORDEN DEL DIA

El debate sobre Marruecos

El marqués de BUNIEL reanuda su discurso.

Dice que es un error suponer que Marrue-

cos es un problema de fronteras para España a la manera que esto se le quiere hacer creer a la opinión.

No se trata de llevar la frontera del Estrecho de Gibraltar hasta el Atlas, sino de que la costa marroquí no pueda hostilizar a la de España, y, por consiguiente, que no esté en poder de una nación poderosa, sino en poder de una nación amiga, que tenga propia sustentividad.

Nuestro problema no está en artillar la costa marroquí, cosa a la que se oponen los Tratados internacionales, ni en hacer desaparecer al indígena, sino en ejercer un protectorado para que la nación amiga que posea la costa frontera a la nuestra en el Estrecho, se halle bajo nuestra tutela civilizadora.

Se extiende en consideraciones sobre la interpretación que debemos dar a los Tratados en nuestras relaciones con el Maghzen y las atribuciones otorgadas al jilifa de la zona de nuestro protectorado.

Se lamenta de que hayamos olvidado esta parte tan importante del problema, pues en la actuación del jilifa, ni en lo militar, ni en lo civil, se ve una característica que sea agradable al indígena.

Hasta ahora no se ha visto en nuestra zona otra demostración que dé fe de existencia del Maghzen que esa enseña verde que los periódicos han dicho que el general Berenguer llevó a Nador el día de su reconquista.

Las autoridades locales indígenas tampoco están auxiliadas por España y mucho menos presentadas al moro con el prestigio que deberían tener para que fueran eficaces y positivo elemento de protectorado.

Sería una habilidad en nosotros fomentar el prestigio de los moros notables de las kábilas, porque siendo ellos el nexo entre el indígena y el español facilitarían mucho la labor de penetración pacífica.

En muchas ocasiones hemos hecho lo contrario y con ello hemos contribuido a que se aumentara el número de los enemigos de España.

Termina su discurso haciendo atinadas observaciones sobre la política económica a seguir en Marruecos.

El ministro de ESTADO le contesta porque reconoce que así como los anteriores oradores han tratado del aspecto militar de nuestra intervención en Marruecos, el marqués de Buniel se ha referido a lo que debe ser nuestro protectorado.

Sin embargo, no cree que sea éste el momento de hacerse cargo de todo lo dicho por el referido orador, y se reserva para cuando otros diputados hayan aportado sus opiniones.

Entonces le contestará cumplidamente.

El Sr. Rodríguez Viguri

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI interviene. Después de recoger manifestaciones de anteriores oradores sobre la responsabilidad de los culpables de la catástrofe de Melilla, habla de lo que es la Policía indígena.

Reconoce que algunos de los oficiales han cometido abusos; pero la mayoría son muy honorables y hay una minoría de ellos a los que España debe gratitud, porque sin estímulo alguno han realizado las más provechosas labores para la patria.

Lo lamentable es que se haya confundido la misión de esa Policía indígena, pues se ha copiado la labor de la oficina de «reinsignements» francesa y al propio tiempo se le ha dado carácter de fuerza permanente para ir a la vanguardia en los combates.

Niega que la causa del desastre haya sido la inmoralidad de la Policía indígena, aunque lo haya sido de su agravación.

Relata la gestión del general Navarro, coincidiendo en muchos detalles con oradores anteriores, y dedica grandes elogios a ese general.

Tras de otros elogios al valor y a la caballerosidad del general Silvestre, dice que no estaba preparado para el problema de Marruecos.

Alude al propósito del Gobierno español de imitar la política francesa, atrayéndose a un moro prestigioso para que éste influyera con los caides y jefes de kábilas y se atrajera a la población indígena, y evoca la figura del Raisuni, haciendo un acabado retrato de éste, que, a su juicio, no tenía más inconveniente que sus devociones por Alemania.

Explica la actuación que llevó el bajá de Arcila, paralela a la del Raisuni, en las negociaciones con España, y cómo fue asesinado un moro en la zona internacional por instigación de ese bajá, que, después de haber estado encarcelado por el jilifa y el gran visir, como desautorizado de la nación protectora, ha vuelto a ser bajá en Arcila.

Combate la supresión de las recompensas, pues esa supresión es la causa principal de la decadencia del espíritu de abnegación y entusiasmo de la oficialidad de Marruecos.

Lee fragmentos de una carta del general Gómez Jordana al conde de Romanones, en la que se combate la supresión de las recompensas y se habla de las dificultades creadas al mando por la creación de las Juntas de Defensa.

La ley de 1918 tiene la gran responsabilidad de haber consolidado la supresión de las recompensas.

Pero, en cambio, reconoce que esta ley supone un gran progreso en la reorganización del Ejército y ha permitido que la movilización actual no fuera un recuerdo de otras desdichadas anteriores.

El Parlamento ha demorado la concesión de algunos créditos; pero el Parlamento, en materia colonial, a ningún avance ha obligado, y como se debe actuar con los elementos que se tienen y da el Parlamento; si faltan elementos para avanzar, no se avanza.

Censura la inacción de las fuerzas europeas, a las que se les inculcaba la creencia de que no estaban en Marruecos para combatir, dejando ese cometido a las fuerzas indígenas.

Sólo en tiempo de Jordana es obligaba a nuestros soldados, si no a batirse, a hacer marchas y ejercicios, y así se les entrenaba.

Por eso, en 1916, en el combate del Biut, corrieron los de Beniurriaguel, y unos soldados de Cazadores de Barbastro decidieron el éxito de la acción.

Dice que ahora, bajo el mando de Berenguer, se han mejorado los servicios, llegándose a evacuar heridos a las dos horas de terminada una acción.

Estos elogios alcanzan al ministro de la Guerra, que ha creado el equipo quirúrgico. Censura que se utilicen subterfugios para no servir en filas, como ocurría en Melilla, que los oficiales del Banco de España estaban en las ventanillas de la sucursal, en vez de estar en la línea de fuego.

Esto no puede ser; todos deben ser iguales; todos deben servir en filas.

Hay que acabar con los valedores para que la influencia evite que todos vayan a filas. El ministro de la GUERRA: Contra eso voy e lo resuelto.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI sigue diciendo que en material se ha mejorado también.

Encuentra deplorable que en Sanidad Militar no sea el propio Cuerpo el que administre los servicios y se dé el caso de que en un Hospital, por ejemplo, el de Vigo, haya un médico solo y cuatro oficiales de Administración.

Toca muy a la ligera la parte militar del problema de Marruecos, diciendo que las operaciones no se pueden dirigir desde Madrid y pasa a tratar de la política que ha de seguir España allí.

Dice, coincidiendo con el marqués de Buniel, que hay que dejar al indígena que se administre, que tenga sus jefes y autoridades, pues un país protector no puede sustituir en todos sus órdenes y procedimientos al aduar.

Cree que debe desaparecer la Policía indígena, que debe modificarse su actual organización, y aunque con ello se cometa alguna injusticia, evitar que figuren en la nueva organización ninguno de los elementos que han figurado hasta ahora.

Examina brevemente algunos aspectos de la labor colonizadora del general Lyautey y la compara con la que nosotros hemos llevado a cabo.

Censura el cambio de alto comisario que antes hizo España y que las cuestiones de Marruecos hayan ido pasando paulatinamente en su mayoría del ministerio de Estado al de la Guerra.

En materia económica está todo por hacer en Marruecos.

En materia judicial es irrisorio que nuestro presupuesto consigne 30.000 pesetas para atenderla allí.

Sobre ambos temas se extiende en largas consideraciones.

Dice que nadie que pretenda interpretar el sentir del alma nacional afirmará que debemos abandonar Marruecos.

Nuestra personalidad internacional tiene que ir unida a nuestra actuación en Marruecos, donde tenemos intereses de cuatro siglos.

Además, hoy existe un ansia nacional de revancha, a la que no podemos resistirnos.

No podemos hoy renunciar a Marruecos a una política de castigo, pues aunque el agresor haya individualmente desaparecido, como dijo el Sr. Maura, subsiste la habilidad sobre la que se ha de ejercer el castigo para vengar los ultrajes cometidos en nuestros compatriotas.

Si nosotros, por ser protectorado, no podemos conquistar bienes y tierras, puede hacerlo el Maghzen intervenido por nosotros.

Termina con unos párrafos en los que evoca a la heroína de un libro de Ganivet, para deducir que lo que hay que desear es que en Marruecos el alma española no esté ausente de su obra. (Aplausos de los condecorados.)

Rectificaciones

El Sr. BASTOS rectifica. Explicando una interrupción suya relativa a la destrucción de la estación radiotelegráfica de Annual, dice que la mandó destruir el general Silvestre, no para destruir ningún documento ni información, sino porque el oficial encargado de servirle se resistía a obedecer la orden del general de retirarse de ella y marchar a la plaza.

Relata el gran interés del general Silvestre de que no cayera en poder de los moros su maletín, que encargó a su asistente que llevase a la plaza. En ese maletín iban su fajín de general, unos cordones de ayudante y la insignia que llevan los que pertenecen a la Casa militar del rey.

Insiste en que tributamos demasiada consideración al moro, que no es un patriota ni un amante de su independencia al modo que lo eran Portier, el Empeinado, etc., ante los que los franceses tenían que descubrirse.

Quizás lo sea el beniuurriaguel; pero los moros próximos a Melilla, no. Se odian los de unas kábilas a otras, y por dinero cometen toda clase de bajas acciones.

No culpa a la fatalidad del desastre de Melilla, sino a nuestros desaciertos.

Combate el pesimismo de algunos que quieren presentarnos como incapaces para intervenir en Marruecos; estaremos equivocados, pero no somos incapaces.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión a las ocho y media.

La jornada de ocho horas

Sevilla, 2.—Se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales y ha acordado conceder un plazo hasta el 20 del actual para que pacten con sus dependientes los gremios que no tengan establecida la jornada legal de ocho horas y para que desaparezcan las infracciones que venían cometiendo los gremios de tejidos, contera y ferretería.

También se acordó establecer la jornada nocturna en las tahonas para la fabricación del pan de lujo.

idad inmensas masas de emigrantes por virtud de la misma ley física que en los vasos comunicantes tiende a restablecer el nivel uniforme entre dos columnas líquidas de diferente altura.

Cuando al fin la elevación arancelaria deja el salario reducido al límite inferior de subsistencia, no se casa nadie porque falta hasta el pan; o se acude al fraude y hasta el crimen para impedir el nacimiento de los que pronto pedirán pan; o si no se les mata en las Inclusas; y si no se les deja perecer, como, sin poderlo evitar, he visto yo en esos campos morir niños devorados por la atrepsia con la inocente boca pegada ansiosamente al pecho de una pobre mujer extenuada.

Entonces es cuando, inducidos los hombres por la cruel necesidad al robo de frutos, o a la invasión de tierras ajenas, o a la lucha armada con los que las guardan, crecen los delitos, mientras exclaman muchas gentes de orden: ¡España es un presidio suelto! ¡Nadie quiere trabajar! ¡Por eso hay tanta hambre! ¡Por eso va a la cárcel tanta gente!

Entonces es cuando toda una raza enloquecida por el terror de la miseria escapa hacia la costa, mientras el año que emigraron doscientos mil hombres se levantaba en el Congreso un ministro de la Monarquía a comentar el caso con esta luminosa explicación: «España es un país emigrante... ¡por naturaleza!»

JULIO SENADOR GOMEZ

La Conferencia del desarme

Lloyd George no puede ir a Washington

París, 2.—Telegrafía de Londres al «Journal» que Lloyd George, ante el giro que toman las negociaciones anglofrancesas, parece haber renunciado definitivamente a efectuar su anunciado viaje a Washington.

El corresponsal del diario citado añade que el primer ministro ha retirado la petición de una cabina, ya reservada para él a bordo del paquebot «Aquitania».

La delegación portuguesa

Lisboa, 2.—Ha marchado a Washington el representante oficial del Gobierno portugués para la Conferencia del Desarme, Sr. Ernesto de Vasconcelos.

Mañana marcharán los demás delegados y adjuntos.

El Tratado anglojaponés

París, 2.—De Londres comunican al «Morning» que, según noticias de Washington, el jefe de la delegación de peritos chinos que asiste a la Conferencia del Desarme, Iand-Yuaha, ha manifestado que el Tratado anglojaponés es ofensivo para China, y que sería de desear que fuera anulado.

Un Tribunal de Justicia Internacional

Nueva York, 2.—Se sabe que los delegados de los Estados Unidos en la Conferencia del desarme han adoptado la idea de una Asociación de Naciones con un Tribunal de Justicia Internacional, como mejor medio de asegurar la reducción de los armamentos militares y navales. Tienen la intención de presentar una proposición a este efecto.

El Palacio de la Música

Se creará el Orfeón Madrid y una Biblioteca Musical

Los trabajos iniciados para la creación del Palacio de la Música van muy adelantados, y sus infatigables iniciadores ven poco a poco que sus esfuerzos van trocándose en realidades.

Por ahora, el Palacio de la Música se ha instalado en el antiguo edificio de la Diputación provincial.

Entre los principales proyectos de los organizadores de esta nobilísima obra de arte figura la creación de la Biblioteca Museo Musical, tan necesaria para el arte musical del país, y la formación de un gran Orfeón digno de Madrid, en cuya labor ya se han hecho los primeros trabajos.

De la dirección de la masa coral se ha encargado el eminente violinista y pianista don Julio Francés, maestro de méritos indiscutibles y de bien reconocida solvencia artística, siendo secundado por D. Enrique Baena, quien tiene bien probado desde antiguo su amor a la música.

La inscripción para tomar parte como orfeonista se puede hacer todos los días de siete a nueve de la tarde, en el Palacio de la Música, y es completamente gratuita.

Choque de un tren

con un tranvía

Un muerto y varios heridos

Gijón, 2.—En el cruce de las vías férreas y del tranvía, que existe en la calle del Marqués de San Esteban, frente a la estación del Norte, ocurrió esta mañana un sensible accidente.

El tren hullero de la línea de Langreo que regresaba al muelle de Fomento con el material vacío, al llegar al indicado lugar arrolló a un tranvía eléctrico que iba abarrotado de pasajeros, en dirección al puerto del Musel.

El tranvía fué lanzado fuera de la vía, muriendo aplastado un anciano limpiabotas llamado Miguel Castaño, que iba en la plataforma, y resultando herido grave el viajero Enrique Tulla, otro pasajero herido menos grave y varios contusos.

El tranvía quedó destruido.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

Se dice que el choque fué motivado porque el conductor del tranvía aceleró la marcha al pasar la vía, no obstante estar colocadas las señales de que iba a pasar un tren.

RUTAS MADRILEÑAS

La calle de San Bernardo

Una de las más populares y más animadas de Madrid. Principia en la plaza de Santo Domingo y termina en la gloriosa de Quedo. Entre las calles de la Manzana y de los Reyes se halla situado el ministerio de Gracia y Justicia, y un poco más adelante, en la misma acera, la Universidad Central. Cuenta con numerosos e importantes establecimientos, entre los cuales son verdaderamente recomendables los siguientes:

José Doldán Joyero. Establecido en el número 8. Cuenta esta casa cuarenta y tres años de existencia y se dedica a la compra y venta de piedras finas y metales. Tiene en el entresuelo un bien montado taller de construcción de alhajas. Es Casa seria y muy recomendable.

Juan del Pozo San Bernardo, 2. Ferrería y utensilios de cocina, de los que tiene un gran surtido, a precios sin competencia. No obstante llevar solamente un año establecida, cuenta con una gran clientela.

Objetos de ocasión San Bernardo, 1. Esta antigua y acreditada Casa es popular por el enorme surtido que presenta en mantones de Manila, velos y mantillas, que vende a precios como nadie, así como en gramófonos y discos, de lo mejor que se fabrica. Tampoco admite competencia en gabanes, gabardinas, impermeables y paraguas, alhajas y objetos para regalo. Es Casa muy seria.

Calzados "La Forma Elegante," San Bernardo, 1. Una de las mejores zapaterías de Madrid, por la elegancia y solidez de sus calzados y precios económicos a que vende. Correspondiendo al creciente favor del público, esta antigua Casa ha realizado grandes reformas, pudiendo afirmarse que hoy día es la zapatería de moda. Merece visitarse.

Fotografía "Greg," (Sucesor de Aguilera), San Bernardo, 10. Única en planta baja, con luz natural. Esta fotografía es una de las que más trabajan en Madrid, debido a que lo hace muy bien, muy barato y observando siempre gran formalidad.

La Bohemia San Bernardo, 36. Esta Casa es la predilecta de las señoras, porque en ella encuentran siempre mil preciosidades en adornos de cabeza, cepillería, peines, bisutería y novedades, a precios baratísimos. Es su propietario D. Pablo Poncela, y tiene sucursal en la calle Mayor, 30. Es, en su ramo, la mejor de Madrid.

Julián Gil San Bernardo, 28. Droguería y perfumería. En el poco tiempo que lleva establecida ha conseguido la predilección de las señoras elegantes por su variadísimo surtido, la excelencia de sus géneros y baratura de los mismos. Es Casa que trabaja muchísimo. Y lo merece.

Cubero Hermanos San Bernardo, 55, y Noviciado, 2. Este antiguo restaurant es uno de los mejores y más recomendables de Madrid. Dispone de grandes comedores en el entresuelo, y la cocina está a cargo de uno de los más reputados cocineros. Se come muy bien y muy barato.

Sastreía Urdín San Bernardo, 63. Una de las más populares de Madrid. Presenta siempre las últimas novedades en ropas hechas y a medida, con precio fijo, muy barato, y un enorme surtido en gabanes elegantísimos. El gabán Urdín tiene un sello inconfundible de buen tono.

El Ajuar de Casa San Bernardo, 88. Resulta casi ocioso que nos ocupemos de este establecimiento, pues en los siete años que cuenta de vida ha adquirido tal popularidad, que pocos serán los madrileños que no le conozcan. Ello se debe a que su propietario, don Narciso Serrano, comerciante a la moderna y hombre muy inteligente, ha sabido conquistar una numerosísima clientela, vendiendo a precios como nadie puede vender, limitándose a una muy pequeña utilidad, y dando al público la mayor parte del beneficio que él podría reservarse. Pocos, muy pocos establecimientos similares a éste hay en Madrid que presente tan variado surtido en batería de cocina y artículos de limpieza, así como en ferretería, quincalla, cerraduras de seguridad, cajas para caudales y aparatos y bombillas eléctricas. Con verlo basta.

Accesorios, automóviles, motocicletas En el número 96 de esta calle instalaron hace dos años los Sres. D. Juan R. Rubio y M. Battaglio un magnífico establecimiento

de esta especialidad, siendo también propietarios de un gran "garage" en Divino Pastor, 30. Es casa muy recomendable.

Tomás Fuentes Hombre joven, inteligente y trabajador, dueño de un acreditado taller de reparación de motocicletas y bicicletas, piezas de recambio, neumáticos, etc., en el número 103 de esta calle. Trabaja muchísimo porque lo hace bien y barato.

Rafael "La Africana," Al terminar la carrera vemos en la Glorieta de Quedo, número 2 (esquina a Eloy Gonzalo), este magnífico "bar". Es propiedad de nuestro buen amigo D. Emilio García, hombre muy práctico en este negocio. El café que sirve es de lo mejor que se toma en Madrid y todos los artículos de las mejores marcas. Diariamente grandes conciertos. Es uno de los mejores "bares" de Madrid.

Huelga de "chauffeurs," Granada, 2.—Se han declarado en huelga los "chauffeurs". Por esta razón se han suspendido los servicios de automóviles de viajeros a los pueblos de la provincia.

NOTICIAS

Colegio de Médicos de Madrid.—Esta tarde, a las siete, dará una conferencia con proyecciones el doctor Hans Stamb, director del Sanatorio Schweizerhof, de Davos, sobre el tema "Diagnóstico y terapéutica de la tuberculosis pulmonar comprobada radiológicamente".

Enfermos asistidos.—En el Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), han ingresado durante el pasado mes de Octubre 79 tuberculosos pobres, de los 66 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 777 asistencias en las consultas.

El público, poco acostumbrado a que sean verdados los regalos ofrecidos en anuncios y reclamamos, duda siempre; pero del regalo que hace el Jabón Royalty en cada paquete de seis pastillas no puede dudar, pues es un décimo de tres pesetas de la Lotería Nacional, y con la particularidad de que si resulta premiado tiene un aumento de premio de tres pesetas; con lo que resultan esos décimos mejores que los demás.

BIBLIOGRAFIA

Noticiero Guía de Madrid

Este importante anuario madrileño ha publicado su XXVIII edición, con reformas y mejoras tan importantes que lo convierten en la guía más práctica, útil y completa de cuantas se publican no sólo en España, sino en Europa.

Todas las secciones de este Noticiero, que tan justa fama goza, han sido ampliadas, especialmente la de los itinerarios para visitar cuanto Madrid encierra de notable y curioso, y la de Excursiones, que abarca todas las poblaciones interesantes próximas a Madrid. Los alpinistas y cuantos sienten la atracción de la Sierra encontrarán en la nueva edición una guía detallada del Guadarrama, que les llevará como de la mano para realizar con provecho y agrado las excursiones a la vecina Sierra.

La parte artística de esta notable obra ha sido enriquecida con nuevos grabados, hechos expresamente para el libro, y que reproducen las más interesantes perspectivas de Madrid y curiosísimas fotografías tomadas desde el aire.

También se ha mejorado la sección del alto personal de los centros oficiales, Bancos y Compañías y el plano en once colores, por distritos, que lleva todas las líneas de tranvías y la del Metropolitano.

A pesar de la extensión que alcanza la obra y de los precios actuales de la mano de obra, el Noticiero Guía se vende a 3,50 pesetas en rústica y 4 pesetas en pasta, y puede adquirirse en todas las librerías. Administración: Lagasca, 101, Madrid.

La reforma de la legislación civil y el proletariado

por F. CONSENTINI, profesor de la Universidad de Turín. Prólogo de D. G. de Azcarate. Traducción de Alberto Aguilera. Volumen en 4.º de 730 páginas, 18 ptas. Encuadernado, 30 ptas. En todas las librerías. Pedidos a las de F. Beltrán, Príncipe, 16, y Editorial Galatea, Avenida Conde de Peñalver, 16.

La firma de ayer

Guerra.—Nombrado director de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro al coronel de Infantería D. Emilio Canis Martínez.

Idem a los voluntarios envejecidos D. Santiago Pérez Gamboa y D. Manuel García del Moral, para los mandos de las Comandancias de Granada y Algeciras.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al almirante de la Armada D. Ricardo Fernández de la Puente y Pareda.

Idem la cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada en situación de primera y segunda reserva, respectivamente, D. Luis Mariño Páez y D. Joaquín Muñoz Gallego, y al intendente de división en segunda reserva D. José Gómez Pardo.

LA FORMA ELEGANTE

Zapatería de moda. Calzados sólidos, elegantes y económicos. SAN BERNARDO, 2

Para banquetes y bodas

Tiene montado un servicio especialísimo en sus entresuelos, con salones independientes, el Gran Café-Restaurant San Isidro. Se sirven banquetes desde 50 hasta 400 comensales. Gran confort, selectos menús, precios moderados. Especialidad en desayunos para bodas.

TOLEDO, 40.—Teléfono 376 M.

EUREKA!!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivera, 11

Reclutas 170 ptas. los mejores equipos. Fuencarral, 13, 1.

Casa Alesanco

CARRETAS, 6 ARTÍCULOS DE OCASION Guantes piel forrados para caballero Desde 7 ptas.

CRIBADO-ORDENANZA

joven, para oficina, con buenos informes y antecedentes será admitido. Oferta con indicación de servicios prestados y referencias, al director del

MONTE BENEFICO. MONTERA, 12

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del 2 de noviembre de 1921.

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Papeles, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding provinces.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

NUMEROS PREMIADOS DE LOS DECIMOS REGALADOS EN LA PROPAGANDA DEL

JABON ROYALTY

Table with columns: Billete, Numeros. Lists winning numbers for the Jabon Royalty promotion.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes, organized by decimo (10 mil, 20 mil, 30 mil, 40 mil, 50 mil).

Advertisement for Jabon Royalty soap, featuring the text: 'Anunciantes: sabed donde gastáis vuestro dinero. Llamamos la atención de los comerciantes e industriales españoles sobre la conveniencia de anunciarse en nuestro diario. LA LIBERTAD, según ha certificado acta notarial, supera en su tirada la cifra de 200.000 ejemplares, que jamás alcanzó periódico alguno de España.'

COJINETES DE BOLAS

Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria.

COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

LA LOTERIA

El sorteo de ayer

Nuevamente se ha visto favorecida la Administración de Loterías número 7, de la calle del Caballero de Gracia, número 28, con el segundo premio de 60.000 pesetas del último sorteo, en el número 24.384, facilitado al público por el vendedor José Junquera Blanco (Serrano, 28), que indudablemente lleva la suerte consigo, pues en corto tiempo ya ha conseguido tres premios del segundo, y dos del tercero de los últimos sorteos celebrados. Creemos que dicha Administración, con tan afortunado vendedor, aumentará rápidamente su clientela, ya muy numerosa.

Correo de teatros

REY ALFONSO.—Un acierto grande ha sido el de esta empresa señalando un día a la semana de gran moda. El primero, el jueves pasado, es buena muestra.

Hoy, segundo día, y a juzgar por el pedido de localidades hecho, promete estar el teatro brillantísimo.

En la sección de la tarde se reestrenará Mister Beverly, comedia de Berr y Verneuil, traducida por Enrique Thuillier.

El gran actor Emilio Thuillier hace en ella sus espantabilísimas facultades artísticas y Hor-tensia Geisbert hace una deliciosa e interesante Alicia Gray.

Por la noche, es función corriente, se representará La heroica villa.

LARA.—Interesa saber a los abonados antiguos y al público en general que hoy jueves termina el plazo de renovación de abono a los veinte sábados de moda por las tardes, y que desde mañana viernes podrán hacerse abonos nuevos en la contaduría, abierta de once a dos y de cuatro a diez. A las mismas horas puede hacerse la renovación a los cartones viernes benéficos aristocráticos patrocinados por la marquesa de Portago, que prometen verse brillantísimos.

INFANTA ISABEL.—Por la tarde se pondrá en escena El amor que pasa, comedia que aplaude a diario el selecto público que llena este teatro, y por la noche, última y definitiva representación de Alfonso XII, 13.

Mañana viernes, por la noche, reestreno de la bellísima obra en cuatro actos La casa de

Señoras la CASA FISAC

la Troja, con un magnífico decorado nuevo y un excelentísimo reparto. CERVANTES.—Han comenzado los ensayos de Las perversas, zarzuela en dos actos, con música de los maestros Soutullo y Vert, y El último ensayo, humorada de Asenjo y Torres del Alamo, a la que ha puesto música el joven compositor Sr. Rosillo, autor de Las delicias de Capua, que tan gran éxito alcanzó la temporada anterior.

Las perversas, de Muñoz y Lapena, y El último ensayo, se estrenarán en la próxima semana.

APOLO.—Hoy jueves, a las seis, vermouth de moda, se representará por primera vez en día de moda la celebradísima zarzuela bufa en tres actos, nueva, El sinvergüenza en Palacio, de éxito creciente.

MARTIN.—Hoy, jueves de gran moda, se representará a las seis y cuarto las obras Sanatorio del amor y Ojo por ojo, con nuevos y graciosos cuplés, repitiéndose por la noche el mismo programa.

ROMEA.—Hoy jueves, a las seis y media, tendrá lugar en este teatro la segunda sección Argentina, en la que la eminente bailarina interpretará un programa casi todo el distinto del ejecutado el pasado jueves.

En la sección de gran gala de las diez y media tomarán parte, además de la Argentina, Angustias la Gitana, notable cancionista; los portentosos acróbatas cómicos sobre balanza Luz and Ara Trio, la célebre Asunción Madrid y otros importantes números de variedades.

ESTRELLA MEXICANA.—Esta bella y elegante cancionista es aplaudidísima en su actuación en el Music hall del Palace. Su creación La legionaria es un triunfo más logrado por esta hermosa artista.

SECCION RELIGIOSA.—Santos de hoy.—Santos Valentín, presbítero; Hilario, diácono; Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Malaquías, Hermengaldio y Huberto, obispos, confesores; Santas Wenefrida, vírgen y mártir, y Silvia, viuda.

OCURRENCIAS

Ante el juez: —¿De modo que el demandado le golpeó a usted la cabeza con una cacerola de cobre? —Sí, señor.

presenta para la actual temporada su gran colección de ABRIGOS, VESTIDOS, PIELS y SOMBREROS. Ultimos modelos de París.—SECCION DE NIÑAS. Preciosos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS. Avenida Conde Peñalver (Gran Vía) número 1 (esquina a Fuencarral).—Teléfono 27-73 M

—Pues no se le nota a usted la menor señal de los golpes... —A mí, no... Pero, ¡vaya usía a ver cómo ha quedado la cacerola!...

Un músico ambulante va por las calles tocando. —¿Guardia le interrumpe. —¿Tiene usted permiso? —No, señor. —Entonces, acompañeme usted. —Con mucho gusto. ¿Qué quiere usted cantar?

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las seis y cuarto, Musidoro con su troupe y cinematógrafo.—A las diez y cuarto, Melchor, Gaspar y Baltasar.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía cómico-dramática de Enrique Borrás.—A las cinco y media, Don Juan Tenorio.—A las diez y media, El rebaño.

REY ALFONSO.—A las seis, Mister Beverly.—A las diez y cuarto, La heroica villa. LARA.—A las seis, Frente a la vida y bailes rusos.—A las diez, Ha llegado Don Juan, El pueste de antiquités y bailes rusos.

ESLAVA.—A las seis, Pigmaliote.—A las diez y cuarto, El ardid. INFANTA ISABEL.—A las seis, El amor que pasa y La mujer de su casa.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

ZARZUELA.—A las seis, Marina.—A las diez y media, Los cadetes de la reina y El príncipe bohemio. REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, Los claveles rojos.—A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval.

CERVANTES.—A las seis, La ciudad eterna y Pulmonía doble.—A las diez y cuarto, Los nuevos ricos y La ciudad eterna. APOLO.—A las seis y a las diez y media, El sinvergüenza en Palacio.

COMICO.—A las seis y media, La boisa o la vida y Una broma de salón.—A las diez y cuarto, Los dos pilletes.

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Clavel de Granada.—A las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las seis, Gigantes y cabezudos.—A las siete y cuarto, El mantón rojo.—A las nueve y tres cuartos, Las tres cosas de Juanita.—A las once, Mariquita la Pispajo.

MARTIN.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

LATINA.—A las seis y a las diez y cuarto, La señorita Tenorio.—A las siete y cuarto, Las corsarias.—A las once y media, La feria de las mujeres.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—Cine y variedades. A las seis y media, sección Argentina.—A las diez y media, Carmen Tormel, Carmen Jiménez, Angustias la Gitana, Luz and Ara Trio, Asunción Madrid, La Argentina.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Blanca Montemar, Los Lerin, Troupe Lecouson, Paqueta Garzón, Nati la Bilbainita, Chelito, Pepe Medina.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Enorme éxito del famoso Jazz Band de los Casinos de San Sebastián y Montecarlo TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Gran Casino. Restaurant de primer orden. Hoy jueves, gran suceso. En el Albalicín. Gran fiesta gitana. Decorado, trajes y música típica. Cuadro flamenco. Zambra gitana. Carmelina Ortega. Les Mexicanos. Importante premio en metálico a la señorita que a juicio del jurado vista con más propiedad el traje gitano.

A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez, variedades. Souper tango hasta las cuatro de la madrugada.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Marruecos (suplemento número 8), Uno de tantos (interesantísima), estreno de Pequeñeces (por el célebrísimo Tomasín), estreno de Matías Sandoz (libros séptimo y octavo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—La francesita (por Shiredey Mason), España en Africa, estrenos de La máscara de la muerte (tercera jornada, fin de la novela, gran éxito), Tiro certero (por el valiente Jibson), Por una ingrata (muy cómica).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media, La espada del samurai (estreno, en cuatro partes), Tandem y automóvil (estreno), Marruecos (número 7), Matías Sandoz (estreno de los libros quinto y sexto), Dos tías para una herencia y otras.—Viernes, colosal programa kilométrico.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Estreno de La máscara de la muerte (tercera jornada, fin de la novela), estreno de La niña de los millones (por la hermosa actriz Ossi Oswald), La francesita (por la bella actriz yanqui Shirley Masson) y otras.

CINEMA X (NOVICIADO).—A las cinco y media y a las nueve y tres cuartos.—Rayo de oro, Bailarina Némesis, Marruecos (número 6, último día), Por su blanca mano (mucha risa), La novia número 13 (libro séptimo, final).

PRICE.—A las cinco y media y a las diez. La guerra en el Rif, Charlot en Carmen y Madame Butterfly.

THE PORTFEN CLUB (Barco, 34).—Tarde, a las cinco, y noche, a las diez, grandes bailes de salón.

Resp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA FACTOR, 7

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'MADINAS SINGER PARA COSER', 'PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.', 'MONTERA, 18, MADRID'

PURGANTE. La forma más agradable de tomar el ricino es pedir en las farmacias el Ricinol, en polvo, 0,35 paquete

ESTERAS. Inoleum, terciopelos, gran calidad. Precio. Quemas de Cantares, 3 (fte. Iglesia)

¿Quiere usted calzarse? Visite la antigua casa Viuda e hijos de Tomás Lecanda, que le enseñará la liquidación a precios verdaderamente increíbles.

Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Nervip, Tetuán, 12

Preservativos los mejores de España. LA DISCRETA, Salim, 8. Catálogo gratis en el mismo sello.

LINOLEUM. esteras, terciopelos, bules, mesa, salido. Serra. Teléfono 49-65. Puentes, 8.

PARA ANUNCIOS. La Prensa, Carmen, 10

CASA BENITEZ. Gran establecimiento de sastrería y camisería

Sección de ropas hechas para caballeros. Gabanes gran fantasía desde 30 a 300 pesetas. Trajes hechos última moda desde 50 a 180 pesetas.

Sección de niños. Trajes de deporte desde 25 pesetas; liem marineros desde 20 pesetas; gabanes, gabardinas, desde 30; chaquetones azules desde 20; capas impermeables desde 12; pescadores de paja, paje y jerga, desde 8 pesetas.

Sección de camisería. surtido en camisas hechas y a medida desde 7,50; guantes ingleses en piel y punto para señoras, caballeros y niños, desde 2 pesetas; trajes interiores de punto, lana, seda y algodón de las mejores marcas, desde 5 pesetas; jersey, pijamas, echarpes para señoras, medias, calcetines, corbatas, bufandas y bisutería.

NOTA.—Esta casa hace en todos sus artículos un 35 por 100 de rebaja con relación al pasado año.

GABANES Y GABARDINAS. Ingleses; inmensa surtido desde 45 pesetas. M. Sancho, 9, Hortaleza, 9

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA REUMATISMOS NEURALGIAS

Casa Pujol. Fuencarral, 6. Trajes caballero a medida de 80 a 225 Ptas. Abrigos id. 90 a 200 id. Trajes id. confección 50 a 120 id. id. joven id. 40 a 100 id. id. niño id. 12 a 80 id. Abrigos id. id. 15 a 75 id. id. joven id. 50 a 120 id. id. caballero id. 75 a 150 id. 30 por 100 más barato que el año pasado

TRATADO DE LA HERNIA POR A. CLAVERIE DE PARIS. el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica, llena de excelentes consejos de gran utilidad, explicando claramente el finco medio racional y al alcance de todo el mundo para obtener alivio inmediato, seguro y completo en cualquier caso de hernia por antigua y voluminosa que sea, y seguir progresando hasta su curación definitiva sin recurrir a la operación quirúrgica y sin recomendar ninguna resaca de ningún tratamiento charlatanesco. Un magnífico ejemplar de la última edición española, mandado gratuitamente a precios verdaderamente increíbles, pidiendo mencionando este periódico y dando bien claramente su nombre y dirección a la Agencia Colibrán, Lancia, 26, Barcelona. Nuestro especialista estará en: Oñate, Jueves 3 de noviembre, desde las 4 hasta las 7 de la tarde, y Viernes 4 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde. Hotel Universal. Ciudad Real, Sábado 5 de noviembre, desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Carlos Vasco, 8. Puertollano, Domingo 6 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Casilla. Villanueva de la Serena, Lunes 7 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Comercio. Badajoz, Martes 8 de noviembre, desde las 2 hasta las 7 de la tarde, y Miércoles 9 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Garrido. Mérida, Jueves 10 de noviembre, desde las 8 hasta las 7 de la tarde. Hotel Comercio. Almadreño, Viernes 11 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y sábado 12 de noviembre, desde las 9 hasta las 11 de la mañana. Hotel Europa. Zafra, Domingo 13 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y Lunes 14 de noviembre, desde las 9 hasta las 12 de la mañana. Hotel de la Estación. Fregenal de la Sierra, Martes 15 de noviembre, desde las 5 hasta las 7 de la tarde, y miércoles 16 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde. Fonda La Central. Huelva, Jueves 17 de noviembre, desde las 8 de la mañana hasta las 10 de la tarde. Hotel Internacional. Sevilla, Viernes 18 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y sábado 19 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Inglaterra. Útrera, 20 de noviembre, desde las 10 de la mañana hasta las 1 de la tarde. Fonda Hijos de María Guzmán. Jerez de la Frontera, Lunes 21 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 1 de la tarde. Hotel los Cisnes. Puerto de Santa María, Martes 22 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 1 de la tarde. Fonda de Vista Alegre. San Fernando, Miércoles 23 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde. Restaurant La Mallorquina. Cádiz, Jueves 24 de noviembre, desde las 11 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Fonda del Comercio.

MUEBLES DE LUJO. de todas clases y estilos, despachos, comedores, dormitorios, salones, etc., etc. Muebles curvados marca "Thonet". Precios sin competencia. THONET HERMANOS, Madrid PLAZA DEL ANGEL, 10 TELEFONO 290

SE NECESITAN BUENOS OFICIALES CHAPISTAS Y FORJADORES DE COCHES. COLOCACION ESTABLE. INUTIL PRESENTARSE SIN REFERENCIAS. MANUFACTURA GENERAL DEL AUTOMOVIL. ALCALA DE HENARES. Tintas MARTZ. Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables calígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambres, y grandes Casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su autor frente a extrañas colasales que anunciaban no tener rival en España. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA. ADUANA, 27, MADRID. Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

AUTOPIANO. Pianos automáticos de las afamadas marcas "STERLING" "DECKER". Ventas a plazos y al contado. GRAN REPERTORIO DE ROLLOS. OLIVER, VICTORIA, 4

SE DESEA LOCAL. Amplio, sitio céntrico. Apartado 737. Fuencarral, 33. Pídanse en Ultramarinos.

EL CAFETÓ. Café tostado marca. Fuencarral, 33. Pídanse en Ultramarinos.

